
CITTÀ DI BUSTO ARSIZIO
Verbale della discussione del Consiglio Comunale

n. 15 del 09/05/2020

Seduta di convocazione. Il giorno nove Maggio duemilaventi ore 09.00, nella Residenza Comunale, previo esaurimento 
delle formalità prescritte dalla Legge sulle Autonomie Locali, dallo Statuto Comunale e dal Decreto del Presidente del  
Consiglio Comunale n. 14/2020, si è riunito il Consiglio Comunale

Sono rispettivamente presenti/assenti i seguenti Consiglieri:

1 Antonelli Emanuele Presente in sala 
Consiglio attra-

verso GoTo-
Meeting

14 Armiraglio Alberto Presente in 
sede attraverso 
GoToMeeting

2 Reguzzoni Maria Paola Presente da re-
moto attraverso 
GoToMeeting

15 Cornacchia Diego Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
3 Albani Alessandro Presente da re-

moto attraverso 
GoToMeeting

16 Buttiglieri Maria Angela Assente

4 Guarneri Matteo Presente da re-
moto attraverso 
GoToMeeting

17 Brugnone Massimo Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
5 Licini Paolo Igino Presente da re-

moto attraverso 
GoToMeeting

18 Efrem Paulos Dawit Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
6 Azzimonti Ivo Presente da re-

moto attraverso 
GoToMeeting

19 Alba Laura Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
7 Pinciroli Livio Presente da re-

moto attraverso 
GoToMeeting

20 Castiglioni Gianluca Angelo Mario Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
8 Tallarida Francesca Presente da re-

moto attraverso 
GoToMeeting

21 Mariani Valerio Giovanni Presente in 
sala Consiglio 
attraverso Go-

ToMeeting
9 Tallarida Orazio Presente in sede 

attraverso Go-
ToMeeting

22 Verga Valentina Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
10 Genoni Paolo Presente in sede 

attraverso Go-
ToMeeting

23 Berutti Lucia Cinzia Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
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11 Fraschini Donatella Presente da re-
moto attraverso 
GoToMeeting

24 Genoni Luigi Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
12 Ghidotti Roberto Presente da re-

moto attraverso 
GoToMeeting

25 Cerini Claudia Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
13 Provisione Michela Presente da re-

moto attraverso 
GoToMeeting

Risultano pertanto presenti n. 24 membri del Consiglio, all'inizio della discussione del presente argomento.

Risultano presenti attraverso GoToMeeting senza diritto di voto, inoltre, i seguenti Assessori:
Maffioli Manulela – Farioli Gianluigi – Magugliani Paola – Attolini Osvaldo – Mariani Giorgio: Presenti da  remoto 
attraverso GoToMeeting
Rogora Laura: Presente in sede attraverso GoToMeeting

Risulta assente l'Assessore Rogora Massimo

Partecipa in sala Consiglio il Segretario Generale Dott. Domenico d'Apolito attraverso GoToMeeting

Valerio Giovanni Mariani nella qualità di Presidente del Consiglio, riconosciuta legale l'adunanza a seguito di appello  
nominale dei presenti effettuato dal Segretario Generale, dichiara aperta la seduta per la trattazione del seguente o.d.g.  
avente per 

O G G E T T O

APPROVAZIONE  DEL  VERBALE  DELLA  SEDUTA  DI  CONSIGLIO  COMUNALE  DEL  GIORNO   27 
FEBBRAIO 2020
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Oggetto: approvazione del verbale della seduta di Consiglio Comunale del giorno  27 febbraio 

2020

IL PRESIDENTE

fa presente che, ai sensi dell'art. 20, comma 6, del Regolamento per il funzionamento del Consiglio 

Comunale, il verbale della seduta di Consiglio Comunale del giorno 27 febbraio 2020 è dato per let-

to per averlo distribuito ai Consiglieri in precedenza e si considera approvato qualora non ci siano 

opposizioni da parte dei Consiglieri.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Sentito quanto riferito dal Presidente;

Visto l'art. 20, comma 6, del vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale;

Considerato che non sono state proposte rettifiche da apportare;

Dato atto che n. 24 componenti del Consiglio Comunale hanno partecipato alla seduta attraverso la 

piattaforma GoToMeeting, e che sono state rispettate le previsioni di cui al Decreto del Presidente 

del Consiglio Comunale n. 14 del 08.04.2020 e, specificamente:

1 sono presenti in sede il Presidente del Consiglio Comunale, il Sindaco e il Segretario Generale;

2 il  Presidente del Consiglio e il Segretario Generale, ciascuno per propria competenza, hanno 

potuto constatare chiaramente ed inequivocabilmente quanto è accaduto nel corso della seduta 

del Consiglio Comunale con particolare riferimento ai voti espressi e a quanto si propone di de-

liberare;

3 tutti i consiglieri sono identificati con certezza, ivi compresi i consiglieri partecipanti da remoto 

attraverso la piattaforma GoToMeeting;

4 gli atti oggetto della deliberazione sono stati trasmessi ai consiglieri unitamente alla Convoca-

zione della seduta come da Regolamento per il Funzionamento del Consiglio Comunale;

5 durante la stessa, tutti i componenti hanno avuto facoltà di partecipare alla discussione e alla vo-

tazione simultanea sull'argomento iscritto all'ordine del giorno;

6 l'adunanza si è svolta regolarmente e che è possibile constatare e proclamare i risultati della vo-

tazione;
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Con i seguenti risultati della votazione espressa per appello nominale:

Presenti n. 24 Consiglieri;

Favorevoli 20: Alba Laura - Albani Alessandro - Antonelli Emanuele - Armiraglio Alberto - Azzi-

monti Ivo - Berutti Lucia Cinzia - Brugnone Massimo - Castiglioni Gianluca - Cerini Claudia –  

Efrem Paulos Dawitt - Fraschini Donatella - Genoni Paolo - Ghidotti Roberto - Guarneri Matteo – 

Licini Paolo Igino - Mariani Valerio Giovanni – Provisione Michela - Reguzzoni Maria Paola -  

Tallarida Orazio  - Verga Valentina

Astenuti 4: Cornacchia Diego - Genoni Luigi - Pinciroli Livio - Tallarida Francesca

A P P R O V A

il verbale della seduta del giorno 27 febbraio 2020, considerandolo nella sua interezza come letto e di seguito trascritto:
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VERBALE DI  SEDUTA  DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 .02 .2020

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Dunque ,  ve r i f i ch i amo  i l  numero ,  13  ( t r ed i c i ) .

C ’è?  Al lo ra  cominc i amo.  

Al lo ra ,  s e  maga r i  qua l cuno  avv i sa  i  co l l egh i  Cons ig l i e r i  che  cono  ancora  fuo r i ,  s e  mi  fa t t e  

un  favore ,  cos ì  i ncominc i amo,  v i s t a  l a  s edu ta  un  po’  pa r t i co l a re .

Punto  n .  1

Comunicaz ion i  del  Pr es idente  de l  Cons ig l io  Comunale .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  bene .  Buona  se ra  a  t u t t i ,  r i ngr az io  pe r  l a  p resenz a ,  come  sape t e ,  ques to  Cons ig l io  

Comuna le  s i  t i ene  a  po r t e  ch iuse ,  ma  non  lont an i  da l l a  nos t ra  c i t t ad inanz a  pe rché  s t a se ra  

s i amo  comunque  co l l ega t i  i n  s t r eamin g.  Ovv iamen te  sape t e ,  non  s to  qu i  a  sp i egarv i  de l  pe r -

ché  s i amo  in  reg ime  r i s t r e t t o .

S t ase ra  d i scu t i amo ,  come  c i  e ravamo  de t t i ,  un i camen te  de l  t ema  Accam,  a l l ’Ord ine  de l  Gio r -

no  c i  sono  due  pun t i ,  due  moz ioni .  

Lu ig i  s e  ch iud i  l a  po r t a…

E  qu ind i ,  r i spe t to  a  ques to  c i  sono  due  pun t i  a l l ’Ord ine  de l  Gio rno ,  i l  numero  10  e  i l  numero  

11 ,  e  d i  ques t i ,  appun to ,  p ropr io  pe r  pot e r l i  d i scu t e re ,  in  o rd ine  a l  Rego lamen to ,  v i  ch i edere i  

d i  vo t a re  l ’ an t i c ipo  de l  pun to ,  l o  f a re i  pe r  a lz a t a  d i  mano .  

I  f avorevo l i?  Cont ra r i ?  Genon i  Lu ig i  a s t enu to .   Favorevo l i  a l l ’unan imi t à .  

Qu ind i  sono  an t i c ipa t i  i l  pun to  10  e  i l  pun to  11 .  

Passe re i  qu ind i  sub i to ,  s e  non  c i  sono  comunicaz ion i  de l  S indaco ,  ma  non  penso ,  a l l a  p resen -

t az ione  de l  pun to  10 .  

Punto  n .  10  uni f i ca to  a l  punto  11

Punto  n .  10

Mozione  de l  Cons ig l i ere  Emanuele  Antone l l i  re la t iva  ad  Acca m  Spa .  Linee  d i  ind ir i zzo  

in  mer i to  a l l a  cont inui tà  az i enda le  e  a l l a  rev i s ione   de l la  governance  soc i e tar ia .  

Verba le  n .  13  Approvata  con  emendamento  emendamento  to ta lmente  sos t i tu t ivo

Punto  n .  11

Mozione  de l  Gruppo  Cons i l i are  Movimento  5  S te l l e  re la t iva  a l la  ch iusura  impianto  Ac -

ca m.

Rinv ia ta

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i
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I l  pun to  10  è  l a :  “Mozione  de l  Cons ig l i e re  Emanue le  An tone l l i ” ,  po i  emenda ta  da l l a  Com -

miss ion e :  “Linee  d i  ind i r i zz o  in  mer i t o  a l l a  con t inu i t à  az i enda l e  e  a l l a  r ev i s ione   de l l a  Go -

vernanc e  soc i e t a r i a” .

Po i  s a rà  l e t t a ,  sub i to  dopo ,  l a  moz ione  de l  Gruppo  5  S t e l l e ,  s i  pas se rà  a l l a  d i scuss ione  e  po i  

a l  vo to  d i  en t rambe  l e  moz ion i .  

La  pa ro l a  a l  S indaco .  

Ma  que l l a  che  ha i  i n  mano  tu  è  que l l a  che  p resen t a  i l  S indaco?  

Quind i  i l  S indaco  p resen t a  l a  sua  moz ione .

Va  bene .  Al lo ra ,  S indaco  dev i  l eggere  l a  t ua ,  c ioè  l a  t ua  p ropos t a ,  e  sub i to  dopo ,  qu ind i  i n  

man ie ra ,  magar i ,  ve loce ,  pe rché  sapp iamo  che  comunque  l a  Commiss ione  ha  e l abora to  una  

p ropos t a  d i  moz ione ,  s cusa t e ,  d i  emendamento  comple t amen te  sos t i t u t i vo .

P rego ,  l a  pa ro l a  a l  s i gnor  S indaco .  

Sindaco  Emanuele  Antone l l i  

No.  Ma  scusa t e ,  adesso  vogl io  d i re ,  è  i nu t i l e  che  s t i amo  qua  a  l egge r l a  quando  v i ene  sos t i -

t u i t a ,  comple t amen te ,  d ’accordo  con  tu t t i .  Qu ind i  i o  pas se re i  subi to ,  pe r  non  s t a re  qua   a  

pe rder e  t empo .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Bene .  

Sindaco  Emanuele  Antone l l i  

Siamo gi à  t u t t i  d ’accordo  che  v i ene  sos t i t u i t a ,  l a sc io  l a  pa ro l a…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Ques to  è  un  passaggio .  

La  pa ro l a  a l l a  Cons ig l i e ra  Pao la  Reguz z oni  che  p resen t a  l ’ emendamento  comple t amen te  so -

s t i t u t i vo .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  Al lo ra ,  emendamento  t o t a lmen te  sos t i t u t i vo  p resen t a to  a l l a  quas i  unan i -

mi t à  de l l e  Forz e  Po l i t i che  p resen t i  in  Cons ig l io  Comuna le ,  pe rché  i  5  S t e l l e  non  s i  sono  res i  

d i spon ib i l i  a l l a  so t tosc r i z ione ,   e  Forz a  I t a l i a  non  ha  rappres en t an t i  oggi  i n  Cons ig l io  pe r  

po t e r l a  f i rmare ,  ma  sono  conv in t a  che  l a  Maggio ranz a  è  un i t a  ne l l a  p resen t az ione .  

Al lo ra ,  che  cosa  and iamo  a  vot a re  ques t a  s e ra?  And iamo  a  da re  manda to  a l  nos t ro  rappres en -

t an t e  i n  a s semblea ,  a l  s i gnor  S indaco ,  in  a s semblea  doman i  i n  Accam,  d i  r appresen t a rc i  con 

ques t e  l i nee  d i  i nd i r i zz o :  “Fa t to  sa lvo  che” ,  l a  s i t uaz ione  d i  Accam  l a  conosc i amo  tu t t i  e  non  

s t i amo  a  r i pe t e r l a ,  d i  p reca r i e t à  dovu ta ,  da  un  l a to  a l l ’ i ncend io  avvenu to  e  a l l a  mancanz a  d i  

a s s i cu raz ione ,  d i  coper tu ra  de l  medes imo;  da l l ’ a l t ro  a l  non  a t t ua r s i  de l  P i ano  Indus t r i a l e  

p rev i s to ,  che  p revedev a ,  o l t r e  che  i l  confe r imen to  d i  t u t t i  i  soc i ,  i l  man ten imen to  de l l a  so -

c i e t à  in  house  che  non  è  p iù  cos ì ,  e  qu ind i  l a  necess i t à  d i  in t e rven i re  ne l l a  s a lvagua rd i a  de l -

l a  soc i e t à ,  pa r t endo  da l  p resuppos to  che   è  i n t enz ione ,  vo lon tà  de l l a  Maggio r anz a  d i  t u t t o  i l  

Cons ig l io  Comuna le  que l l a  d i  s a lvagu arda re  i l  man ten imen to   de l l ’ e s i s t enz a  e  de l l a  funz io -

na l i t à  de l l a  soc i e t à  Accam,  i l  man ten imen to  de l l a  soc i e t à  Accam  se  non  de l l ’ i ncener imen to ,  

ma  de l l a  soc i e t à  pe r  s e  s t e s sa ,  d i amo  manda to  a l  S indaco   a  f a re  una  se r i e  d i  e spos i z ioni  d i  

i n t e rven t i  ne l l ’ a s semblea  d i  doman i .  La  p r ima  che  c i  v i ene  r i ch i es t a  d i re t t amen te  da l  P res i -
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den te  è  que l l a  d i  au to r i z z a re  l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le  a l  pagam en to  e  a l l ’ an t i c ipo  de l l e 

f a t t u re ,  pe r  p res t az ion i  d i  s e rv iz i ,  che  g i à  comunque  dovremmo  paga re ,  pe r  ce rc a r e  d i  a l l eg -

ge r i re  l a  d i f f i co l t à  f i nanz i a r i a  i n  cu i  ve r sa  oggi  Accam,  d i  d i spon ib i l i t à  economiche  p ropr io  

d i  l i qu id i t à ,  e  quind i  s i  t r a t t a  so l t an to  d i  un  an t i c ipo  d i  f a t t u re ,  non  è  un  aumen to  d i  cos t i  a  

d i scap i to  de l  Comune  d i  Bus to  e  de i  c i t t ad in i  d i  Bus to .

La  seconda  dec i s ione  che  and iamo  a  p render e  è  que l l a  d i  pondera re  pos i t i vamen te  l a  p ro ro -

ga ,  s e  cos ì  s i  può  ch i amare ,  o  comunque  l ’ a l l i neamen to  de l l a  locaz ione  de l  t e r reno  a l l a  s ca -

denz a  de l  P i ano  Indus t r i a l e .  No i  abb iamo  vo ta to ,  abbas t anz a  recen tem en te ,  un  P i ano  In du -

s t r i a l e  che  p reved eva  i l  man ten imen to  i n  funz ione  de l l ’ i ncener i t o re  f i no  a l  2027 ,  abb iamo,  

d ’a l t ro  can to ,  oggi  in  v igore  un  con t ra t t o  d i  locaz ione  che  t e rmina  ne l  2025 ,  c ’è  una  d i sc ra -

s i a  de i  t e rmini  d i  s cadenz a ,  e  vanno  omologa t i ;  e  qu indi  va lu t i amo  pos i t i vamen te  l a  p ro ro ga  

f i no  a l  2027 ,  ma  non  è  una  p ro roga  in  b i anco ,  abb iamo  una  se r i e  d i  cons ide raz ion i  che  vor -

remmo  che  fos se ro  p resen t a t i  i n  a s semblea .  

La  p r ima  è ,  non  p iù  un  con t ra t t o  d i  a f f i t t o  ma  una  convenz ione ,  una  convenz ione  c i  dà  l a  

poss ib i l i t à  d i  andare  a  no rmare ,  non  so lo  l a  l ocaz ione  de l l ’ a rea  ma  una  se r i e  d i  a l t r i  a spe t t i ,  

da l l ’ impa t to  ambien t a l e ,  a l l a  ges t i one  de l l a  boni f i ca  pos tuma  de l  2027 ,  a l  f a t t o  che  no i  po -

t remmo,  ed  è  nos t ra  in t enz ione ,  ch i edere  un  aumen to  de l  canone  d i  l ocaz ione  con  l ’ impegno 

ind i s so lub i l e  che  l a  quo ta  aggiun t iva  che  c i  ve r rà  r i conosc iu t a ,  che  c i  dovesse  ven i re  r i cono -

sc iu t a ,  andrebbe ,  da l  Comune  d i  Bus to ,  accan ton a t a  e  poi  r imessa  a  d i spos iz ione  d i  Accam  

per  andare  a  ca lmie ra r e  i l  cos to ,  ed  i n t e rven i re  ne l  cos to  d i  bon i f i ca ,  e  qu ind i  non  è  una  ope -

raz ione  che  por t i  un  van taggio  economico  a l  Comune  d i  Bus to  o  un ’operaz ione  mi ra t a  a  l u -

c ra r e  in  una  s i t uaz ione  d i  d i f f i co l t à  de l l a  soc i e t à ,  ma  è  un  modo  che  abb iamo  su ,  devo  d i re ,  

i n s i s t enz a  ed  i dea  de l  S indaco  Antone l l i ,  d i  ga r an t i r e  che  i  fond i  accan tona t i ,  o l t r e  che  eco -

nomicamen te  p resen t i  in  b i l anc io ,  l o  s i ano  anche  da l  punto  d i  v i s t a  f i nanz i a r io ,  e  qu ind i  o l -

t r e  a l l a  pos t a  in  b i l anc io  che  c i  s i ano  e f fe t t i vamen te  po i  i  so ld i  l i qu id i  e  non  so l t an to  l a  po -

s t a .  

L’a l t r a  r i ch i es t a  che  and iamo  a  fa re ,  che  è  que l l a  p iù  comples sa ,  d i  ave re  un  ruo lo  d i  t r a ino  

de l l a  soc i e t à ,  che  s i  r i specch i  anche  ne l l a  compagine  az ionar i a .  Oggi  Accam  è  sudd iv i sa ,  p iù  

o  meno  in  man ie ra  f ras t a g l i a t a ,  i n  27  Comuni ,  d i f f i c i lmen te  s i  t rova  un  quadra  maggio r i t a r i a  

a l l ’ i n t e rno  de l l ’ a s semblea ,  l a  nos t ra  volon tà ,  appun to ,  man i fes t a  anche  negl i  a l t r i  punt i ,  è  

que l l a  d i  s a lva re  a l  soc i e t à ,  e  r i t en i amo  che  l a  p iù  grossa  d i f f i co l t à  de l l a  soc i e t à  Accam  s i a  

l a  compa gine  az ionar i a ,  qu ind i  c i  r end iamo  d i sponib i l i ,  ne l l e  fo rme  e  ne i  mod i  che  dovrem -

mo  s tudi a re ,  d i e t ro  anche  l a  fo rmulaz ione  d i  un  nuovo  P iano  In dus t r i a l e  che  ch i ed i amo  ven -

ga  fa t t o  da  Accam,  ma  a  ques to  pun to  con  l a  superv i s ione  de i   nos t r i  t ecn i c i  o  de i  t ecn i c i  

de l l e  nos t re  pa r t ec ipa t e ,  p ropr io  ne l l ’ ambi to  d i  un ’ idea  d i  c i c lo  i n t eg ra to  de i  r i f i u t i ,  ges t i t o ,  

qu ind i ,  da l l e  pa r t ec ipa t e .  Ol t re  a l l a  s t e su ra  d i  un  nuovo  P iano  In dus t r i a l e  and iamo  a  ch i ede -

re ,  appun to ,  ne i  t empi  e  ne i  mod i  ancora  da  appro fond i re ,  l a  d i spon ib i l i t à  degl i  a l t r i  soc i  

de l l a  soc i e t à  s t e s sa  ad  aumen ta re  l a  nos t ra  pa r t ec ipaz ione  soc i e t a r i a  i n  t e rmin i  d i  az ionar i a -

to .  Ques to ,  come  ho  de t to  i n  Commiss ione ,  può  avven i re  i n  d ive r s i  mod i ,  con  l ’ acqu i s to  de l -

l e  quo te  soc i e t a r i e  d i  a l t r i  soc i  che  non  vogl io  p iù  pa r t ec ipa re  a l l a  ges t i one  d i  Accam,  o  con  

l ’ i po t es i  d i  un  aumen to  d i  r i cap i t a l i zz az ione  de l l a  soc i e t à ,  qu indi  con  un  aumen to  d i  cap i t a -

l e ,  ques to  in  p rev i s ione ,  appun to ,  i n  base  a l  P i ano  Indus t r i a l e ,  d i  nuov i  inves t imen t i  che  do -

v ranno  necessa r i amen te  vedere  un  ra f fo rz amen to  da l  punto  d i  v i s t a  economico  f i nanz i a r io  

de l l a  soc i e t à  s t e s sa .  Ques t a  d i spon ib i l i t à  è  impor t an t e ,  penso  anche  pe r  g l i  a l t r i  Comuni 

soc i ,  pe rché  fa t t o  sa lvo  che  noi ,  i n  t u t t o  i l  documento   e  anche  ques t a  s e ra  l o  r i bad i amo,  

e sc lud i amo  in  man ie ra  ca t egor i ca  i l  p roseguo  de l l ’u t i l i z z o  de l  t e rmova lo r i zz a to re  en t ro  e  
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non  o l t r e  i l  2027 ,  qu ind i  non  c ’è  nes suna  vo lon tà ,  o  d i e t ro logi e ,  d i  po i  posda t a re  i l  2027  a l  

3000 ,  e  quind i  con t inuare  con  ques to  t i po  d i  ges t i one  de i  r i f i u t i ,  c red i amo  comunque  

ne l l ’ aggr egaz ione  sovra  comuna le ,  ne l l a  ges t i one  d i re t t a  de l  c i c lo  in t egr a to  de i  r i f i u t i ,  c i  

c red i amo  da  un  pun to  d i  v i s t a  d i  r acco l t a ,  e  c i  c red i amo  da  un  pun to  d i  v i s t a  d i  smal t imen to ,  

s t i amo  l avorando  come  Giun ta ,  con  i l  Segr e t a r io  Comuna le ,  con  l e  pa r t ec ipa t e  pe r  i nd iv idua -

re  un  p roge t to ,  t r ami t e  Agesp ,  pe r ,  e  che  a f f ron t e r emo  p ross imamente ,  pe r  l a  ga ra  d i  smal t i -

men to  che ,  non  es sendo  p iù  i n  house ,  Accam,  dovremo a f f ron t a re  sempre  ne l l ’o t t i ca  de l  c i c lo  

i n t egra to  de i  r i f i u t i ,  e  c i  c red i amo  ancora ,  t an to  che  i l  Comune  d i  Bus to   impegn a ,  anche  

economicamen te ,  l ’En te ,  i l  p ropr io  b i l anc io  i n  un  ipot es i  d i  az ionar i a to  maggio r i t a r io  de l l a  

soc i e t à ,  f i no  a l  r agg iungim en to  de l l a  maggio ranz a ,  non  p iù  re l a t i va  come  s i amo  o ra ,  ma  de l -

l a  maggio r anz a  de l  cap i t a l e ,  qu ind i  i l ,  cos ì  de t t o ,  51%  o  50 ,01 .  Ques to  ne l l a  mass ima  co l l a -

boraz ione  con  g l i  a l t r i  Comuni  che  dovranno ,  i n  qua l che  modo ,  acconsen t i r e  a  ques to  p roge t -

to  d i  Bus to .  Ques to  è  que l lo  che  noi  me t t i amo  su l  p i a t t o ,  e  con  l a  poss ib i l i t à  qu ind i  d i  f i nan -

z i a re  i nves t imen t i  fu tu r i ,  e  ques to  è  que l lo  che  ch i ed i amo,  consapevo lmen te ,  a l  Cons ig l io 

Comuna le  t u t t o ,  d i  vo t a re  ques t a  s e ra .  Ri spe t to  a l l ’ i po t es i  i n i z i a l e  ho  t en t a to  d i  aggre ga re  

a l cune  r i ch i es t e ,   su  r i ch i es t a  de l  Gruppo  de l  PD abb iamo  inse r i t o ,  po i  a l  l im i t e  l o  i l l u s t re re -

t e  megl io  vo i ,  l a  Cons ig l i e r a  Ver ga  o  l a  Cons ig l i e ra  Beru t t i ,  l a  mass ima  tu t e l a  de l  l i ve l l o  oc -

cupaz iona l e ,  de i  l i ve l l i  s a l a r i a l i  e  d i  TFR  p rev idenz i a l i  de l l ’ a t t ua l e  pe r sona l e ,  oggi  a s sun to  

i n  Accam;  e  su  r i ch i es t a  d i  Bus to  a l  Cen t ro  i l  v inco lo  de l  nos t ro  a iu to  a  una  cond iv i s ione  an -

che  con  g l i  a l t r i  Comuni  pe r  non  es se re ,  come  a l  so l i t o ,  i  so l i  ad  a iu t a re ,  qu ind i  ad  an t i c ipa -

re  l e  f a t t u re  ne l  caso  i n  cu i  g l i  a l t r i  Comuni  dovesse ro  da re  un  d in i ego ,  e  l ’ a t t enz ione  ne l l e  

moda l i t à  d i  acqu i s to  d i  quo te  o  so t tosc r i z ione  d i  nuove  quote ,  con  una  moda l i t à ,  una  t empi -

s t i ca ,  una  va lu t az ione  a t t a  a  t u t e l a re  anche  l ’ i n t e res se  economico  de l l ’En te ,  che  t u t t o  som -

mato  s t i amo  rappresen t ando .  E  qu indi ,  s enz a  en t ra re  ne l  mer i t o  de l  come,  dove ,  pe rché ,  ho 

omesso  l a  f r ase ,  non  so  se  ave t e  v i s to :  “ne l l a  mass ima  tu t e l a  de l l ’ i n t e res se  economico  de l  

Comune  d i   Bus to” ,  ho  t en t a to  d i  f a re  i l  sun to  d i  t u t t e  l e  r i ch i es t e ,  e  qu indi  spe ro  d i  ave r  i l -

l u s t ra to  i n  man ie ra  esaus t iva .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Pas s i amo  a l l ’ i l l u s t raz ione  de l l a  moz ione  de l  Movimen to  5  S t e l l e .   

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Graz ie ,  P res iden te .  La  nos t ra  moz ione  e ra ,  è ,  p iù  impron ta t a  invece ,  d i c i amo ,  a  una  ch iusu ra  

de l l ’ impian to ,  v i s t e  l e  p remesse  d i  ques to  pe r iodo ,  qu indi  pa r t endo  da l l ’ i ncend io  che  ha  cau -

sa to  de i  gross i  dann i ,  a l  f a t t o  che  oggi  manca  l i qu id i t à  a l l a  soc i e t à ,  l a  ch i ede  a i  soc i ,  a l  f a t t o  

che  c i  sono  s t a t e ,  come  d i re ,  con t inue  d i s i l l u s ion i  r i spe t to  a i  P i an i  Indus t r i a l i  p ropos t i ,  e  a l  

f a t t o  che  mancasse  una  po l iz z a ,  ad  esempio ,  una  mala  ges t i one  de l l ’ impian to .  Qu indi ,  c iò 

de t to ,  oggi  vengono  ch i es t i  a l t r i  3  mi l i on i  d i  Euro  d i  i nves t imen to  i n  ques to  impian to ,  suddi -

v i so  t r a  i  soc i ,  che  comunque  p r ima  d i ,  come  d i re ,  d i  inves t i r e  b i sogna  ben  pensa rc i .  

“R i t enu to  i no l t r e  che ,  l ’ impian to  è  comunque  un  impian to  i nquinan te ,  che  lo  s tud io  ep ide -

mio logico  d i  ATS  ha  ev idenz i a to  un  aumen to  de l l e  ma la t t i e  ca rd iovasco la r i  ne l l a  r i cadu ta  

de i  f i umi ;  non  è  p iù  ga ran t i t a  l a  qua l i f i ca  d i  soc i e t à  i n  house  de l l ’ impian to” ,  qu indi  comun -

que  i  Comuni  dovranno  fa re  de l l e  ga r e .  “ L’ impian to  non  è  ga r anz i a  d i  l ega l i t à ,  v i s to  que l lo  

che  è  successo  con  l ’ i nch i es t a  i n  co rso ;   i l  P i ano  In dus t r i a l e  d i  ch iusu ra  a l  2027  non  può  p iù 

es se re  r i t enu to  va l ido .  Tut to  c iò  p remesso  no i  s i  ch i ede  d i :  da re  manda to  a l  r appresen t a t e  de l  

Comune  pe r  l a  soc i e t à  Accam  d i  sos t enere  l ’ i po t es i  d i  avv ia re  una  p rocedura  concorsua l e  pe r  
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l a  ch iusu ra   de l l ’ impian to  d i  incene r imen to ;  e  che  i l  r appres en t an t e  de l  Comune  p res so  l a  so -

c i e t à  Accam,  s i  f acc i a  in t e rmed ia r io  t r a  l a  soc i e t à  Accam  e  Regione  Lomba rd i a  i n  v i s t a  de l lo 

spegn imen to  e  pe r  un  suppor to  economico  a l l a  boni f i ca” .  

Ora ,  d i c i amo ,  ques t a  moz ione  è  s t a t a  p repara t a ,  appun to ,  non  avendo  comunque  nemmeno 

un’ idea  ch i a ra  de i  cos t i  e  d i  quan to  s t e s se  succedendo ,  pe rché  c i  è  s t a to  ch i es to  d i  vo t a re ,  

c ioè  d i  po r t a re  i n  Cons ig l io  e  i n  Assemblea  de i  Soc i ,  doman i ,   una  l i nea  d i  i nd i r iz z o  senz a  

avere  de i  da t i  su  cu i  basa r s i ,  cosa  che ,  a  nos t ro  avv i so ,  non  è  pensab i l e  quando  po i  c i  sono  

de i  so ld i  pubb l i c i  da  i nves t i r e .  C iò  de t to ,  no i  abb iamo  comunque  vo lu to  i n t e rven i re  anche  

ne l l a  moz ione  p resen t a t a  da l l a  Maggio ranz a  ch i edendo  l ’ i n se r imen to  d i  un  pun to  che  r i p ren -

desse  un  po’  ques t a  nos t ra  u l t ima  cons ide raz ione ,  che  e ra  que l l a  d i  va lu t a re  l e  p rocedur e  

concorsua l i ,  ne l  s enso  che  noi  abb iamo  v i s to  comunque  un  accordo  su  ques t a  moz ione  de l l a 

Maggio r anz a ,  che  ha  comunque  una  v i s ione ,  ne l  bene  o  ne l  ma le ,  anche  se ,  s econdo  me  ap -

pun to ,  un  po’  a l l a  c i eca ,  pe rò  ha  una  v i s ione  d i  un  fu tu ro  pe r  l a  soc i e t à ,  una  v i s ione ,  un ’ idea 

d i  inves t imen t i .  Qu ind i ,  l ’ i nd i r i zz o ,  immagin i amo  che  doman i  i n  a s semblea  sa rà  comunque 

que l lo  de l l a  moz ione  de l l e  Maggio r anz a .  Ciò  de t to ,  ques to  i nd i r iz z o  è  mol to  d i f f i c i l e ,  r i -

s t r e t t o ,  pe rché  comunque  anche  a l t r i  26  soc i ,  o  quan to  meno  l a  maggio r anz a  d i  l o ro  devono  

acce t t a re  l e  cond iz ion i  che  vengono  pos t e .  Qu ind i  non  è  de t to  che  poi  possa  es se re  l ’ i nd i r i z -

z o  che  poi  v i ene  segu i to .  

La  nos t ra  i po t es i  d i  avv ia re  una  p rocedur a  concorsua l e  r imane  va l ida ,  ne  senso  che  comun -

que  un’a l t e rna t iva  a  que l lo ,  l ’un i ca  a l t e rna t iva  è  que l l a  d i  va lu t a re  che  cosa  succede  ne  caso  

d i  ch iusu ra  de l l ’ impian to ,  d i  come  po te r lo  ch iudere  con  i l  m inor  danno  poss ib i l e .  Pe r  ques to  

no i  abb iamo,  appun to ,  ch i es to  d i  po t e r  i n se r i r e  un  pun to  come  a l t e rna t iva ,  suba l t e rno  a l l o  

moz ione ,  a l l ’ i nd i r i zz o  p r inc ipa l e  che  cons ide r i  ques t a  cosa .  

La  nos t ra  i dea  adesso  è  que l l a  che  ques t a  moz ione ,  d i c i amo ,  adesso  c i  s a rà  l a  d i scuss ione ,  

bene  venga ,  ognuno  d i ca  l a  sua ,  no i  l a  vo r remmo,  comunque ,  a l  momento  r i nv i a re  l a  vo t az io -

ne  su  ques t a  moz ione ,  e  a spe t t a re  que l lo  che  v i ene  de t to  doman i  i n  a s semblea ,  e  ne l  caso  r i -

p ropor l a  ne l  momento  in  cu i  s i  av rà  un ’ idea  de l l a  l i nea ,  ne l  s enso  che  comunque  è  impor t an -

t e ,  po i ,  ave re  i  da t i  pe r  po t e r  va lu t a re  qua l i  sono  l e  p rocedur e  p iù  ada t t e  pe r  l ’ even tua l e  

ch iusu ra  de l l ’ impian to ,  e  f i no  a  doman i  ques t i  da t i  non ,  f i no  a  doman i  non  lo  so ,  pe rò  co -

munque  in  ques to  b reve  t empo  non  e ra  poss ib i l e  aver l i .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Quind i  l a  r i nv i a t e?  

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Rinviamo  l a  vo t az ione ,  s ì .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Rinvia t e  i l  punto ,  pun to .  Va  beh .  

Va  bene ,  qu indi  r i nv i a to  i l  pun to ,  r imane  so lo  a l  pun to   a l l ’Ord ine  de l  Gio rno  l a  p ropos t a  d i  

moz ione  de l l a  Magg io ranz a  in t egr a t a  da l  l avoro  de l l a  Commiss ione  co i  Grupp i  Cons i l i a r i  PD 

E  BAC,  e ,  a  quan to  ho  cap i to ,  pe rché  mi  sembra  che  a l cun i  pun t i  sono  s t a t i  r ecep i t i  e  anche 

r i ch i es t i  da l  Movimen to  5  S t e l l e ,  s i  ap re  l a  d i scuss ione  su l l a  p ropos t a  d i  moz ione ,  io  d i re i  

de l l a  Commiss ione  a  ques to  pun to .  

Qua lcuno  vuo le  pa r l a re?   Se  no  io  pas so  sub i to  a l  vo to .  Di t emi  vo i .  

Cons ig l i e ra  Ver ga ,  nonché  avvoca to .   
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Cons ig l i ere  Verga  Valent ina  (Pa rt i to  Democ rat i co )  

Graz ie ,  P res iden te .  Buona  se ra  a  tu t t i .  S ì ,  a l l o ra ,  ovv iamen te  pa r to  da  un  r i ngr az i amen to ,  e f -

fe t t i vamen te  a l l a  Cons ig l i e ra  Reguz z on i ,  pe rché  ha  fa t t o ,  e f fe t t i vamen te  ques to  l avoro  d i  in -

t egr az ione ,  che  s i  e ra  de t t a  d i spon ib i l e  a  f a re  i e r i  ne l  co r so  de l l a  Commiss ione ,  s i cu ramen te  

è  s t a to  impor t an t e .  

I l  Pa r t i t o  Democra t i co ,  g i à  i e r i  i n  Commiss ione  e  po i  anche  oggi ,  ha  con t r ibu i to  ad  i n t rodur -

re  a l cun i  t emi ,  come  e ra  s t a to  accenna to  i n  p reced enz a ,  a l l ’ i n t e rno  d i  ques t a  moz ione ,  che  è 

d iven ta t a  una  moz ione  quas i  co l l e t t i va  de l l ’ i n t e ro  Cons ig l io  Comuna le .  In  pa r t i co l a re ,  g i à  

i e r i ,  avevamo  nota to  due  ca renz e ,  a  nos t ro  avv i so ,  ne l  t e s to  i n i z i a l e  p resen t a to  da l l a  Le ga ,  

che  e rano  que l l e  r e l a t i ve  a l l a  bon i f i ca  e  a i  cos t i ,  e  sopra t t u t t o  a i  l avora to r i ,  e  abb iamo  so t to -

l i nea to  l ’ impor t anz a  che  ques t i  due  t emi  fos se ro  p resen t i  in  man ie ra  p rec i sa ,  e  a l l ’ i n t e rno 

de l l a  r edaz ione  f i na l e  de l  t e s to .  E  in   pa r t i co l a re  i l  t ema  de i  l avora to r i ,  appun to ,  che  ne l l a  

ve r s ione  in i z i a l e  non  c ’e ra ,  è  s t a to  oggi  aggiun to ,  e  vogl io  l egge re  ques t e  t r e  r i ghe  pe rché ,  

anche  pe r  ch i  c i  s t a  a sco l t ando ,  r i t engo  che  s i a  impor t an t e  vedere  che  l ’ i n t e res se  e  l ’ a t t en -

z ione  d i  tu t t i  no i  è  r i vo l t a  a  l o ro .  No i  abb iamo  volu to  che  ven i s se  aggiun ta  ques t a  f rase ,  ov -

vero :  “Di  t u t e l a re  in  ogn i  fo rma”…  Ques t a   è  l a  fo rmulaz ione  aggio rna t a ,  d i c i amo ,  “ in  tu t t i  

g l i  s cenar i  poss ib i l i  fu tu r i  de l l a  soc i e t à  Accam,  i  l avora to r i  d ipenden t i  de l l a  s t e s sa ,  che  do -

v ranno  man tenerne ,  ne l  caso  d i  convers ione  soc i e t a r io ,  i  l o ro  a t t ua l i  l i ve l l i  occupaz iona l i ,  

con  sa lvaguard i a  d i  p re roga t ive  con t ra t t ua l i ,  p rev idenz i a l i ,  acces so r i e ” .  Ques to  pe rché  è 

ch i a ro  che  no i  s app iamo  che  Accam  è  un  t ema  fondamen ta l e  pe r  t u t t a  l a  c i t t à ,  ma  lo  è  ancora  

d i  p iù  pe r  ch i  l ì  den t ro  ha  una  p ropr i a  v i t a  l avora t i va ,  e  ce r t amen te ,  p iù  ancora  d i  t u t t i  no i  

vede  davan t i  a  s é ,  pu r t roppo ,  i n  fu tu ro  che  ancora  è  ince r to ,  e  lo  è  nonos t an t e  ques t a  moz io -

ne ,  ques to  i n t e rven to  che  oggi  f acc i amo,  e  che  spe r i amo  che  possa  so r t i r e  degl i  e f fe t t i ,  do -

man i ,  a l l ’ i n t e rno  de l l ’ a s semblea ,  pe rché  pur t roppo ,  nonos t an t e  i  nos t r i  s fo rz i  ancor a  non  s i a -

mo  in  grado  d i  s apere ,  po i ,  r ea lmen te  i  P i an i  Indus t r i a l i ,  g l i  s cenar i   cosa  p ropor ranno ,  che  

cosa ,  dove  por t e ranno  Accam  a l  d i  l à  de l lo  spegn imen to  de l  t e rmova lo r i z z a to re ,  e  che  cosa  

ne  sa rà ,  i n  r ea l t à ,  de l l a  soc i e t à  da  qua  a  x  ann i .  Que l lo  che  pe rò  vogl i amo  che  s i a  s c r i t t o ,  e  

c i  t en i amo  in  modo  par t i co l a re ,  e  pe r  ques to  abb iamo  volu to  che  fos se  i n se r i t o ,  e  che  i  l avo -

ra to r i  debbano  s t a re  t r anqu i l l i ,  pe rché  comunque ,  i n  un  modo  o  ne l l ’ a l t ro ,  l a  l o ro  pos i z ione  

venga  s i cu ramen te  t u t e l a t a ,  ne l l e  fo rme ,  con  l a  moda l i t à  che  sa rà ,  ovv iamen te ,  poss ib i l e  a  

s econda  d i  que l l i  che  sa ranno  g l i  s cenar i ,  pe rò  i n  ognuno  d i  ques t i  l a  l o ro  pos iz ione  ve r rà  

p resa  i n  cons ide raz ione ,  t u t e l a t a .  

Pe r  quan to  r i guard a  i l  s econdo  t ema ,  c ioè   que l lo  de l l a  bon i f i ca ,  anche  in  ques to  caso  abb ia -

mo  ch i es to  che  ven i s se  in t egr a to  i l  t e s to ,  i nse rendo  l ’ impegno  d i  Accam  ad  accan tonar e  de l l e 

pa r t i t e ,  qu ind i  ad  accan tonar e  una  quota  degl i  u t i l i  pe r  sos t enere  i  cos t i  de l l a  boni f i ca  de l  

s i t o ,  qua lo ra  ques t a  boni f i ca ,  e f fe t t i vamen te ,  s i  dovesse  fa re  i n  base  ag l i  s cenar i ,  ovv iamen -

t e .  Nonché  ne l  caso  i n  cu i  non  s i a  su f f i c i en t e  l ’ impor to  che  venga  accan tona to ,  a t t i va r s i  con 

l e  moda l i t à  che  s i  t roveranno ,  ovv iamen te ,  s t i amo  par l ando  da  qua  a l  2027 ,  con   l a  Regione  e  

con  a l t r i  u l t e r io r i  en t i ,  no i  non  pon iamo ve t i  i n  ques to  senso ,  pe rché  ch i  ha  l a  r e sponsab i l i t à ,  

e  ch i  comunque  ha  i nves t i t o  su  Accam,  ha  v i s to  i n  Accam  un  p roge t to  che  s i a  po i  o  meno 

fa l l i t o  ne l  co rso  degl i  ann i ,  s i  p renda  l e  p ropr i e  r esponsab i l i t à ,  e ,  s econdo  no i ,  l a  Regione  in  

p r imi s  se  l a  dovrebbe  p render e ,  pe r  po t e r  concor re r e  a l l a ,  quan to  meno ,  bon i f i ca  de l  s i t o ,  

qua lo ra  poi  l ’u l t e r io re  a t t i v i t à  d i  Accam  por t i  a  un  u t i l i zz o  d i f fe r en t e  de l  s i t o  appun to .  Que -

s to  è  impor t an t e  pe rché   non  so lo  i l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io ,  non  so lo  i  s i ngo l i  Comuni  

debbano  pensa re  d i ,  ch i a ramen t e ,  sos t enerne  l e  spese ,  Accam   è  s empre  s t a to  r i t enu to  un  s i t o  

u t i l e  a  t u t t i  i  Comuni ,  e  cos ì  anche  adesso  ne l  momento  de l l a  d i f f i co l t à  debbono  p rovveder -
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v i ,  ovviamen te  in  p r imi s  l a  soc i e t à  s t e s sa ,  spe rando  che  possa  e f fe t t i vamen te  accan tona re ,  

come  c i  v i ene  de t to  da l lo  scenar io  a t t ua l e ,  una  se r i e  d i  u t i l i  negl i  ann i  fu tu r i ,  e  non  s i a  so l a -

men te  una  be l l a  p ropos t a ,  che  in  r ea l t à  po i  non  rea l i z z e rà ,  spe r i amo  che  ne i  p ross imi  P i an i  

Indus t r i a l i  c i  s i ano  e f fe t t i vamen te  degl i  u t i l i  p rev i s t i  che  possano  es se re  des t i na t i  a  ques to 

f i ne .  

S i cu ramen te  è  pa r t i co l a re ,  appun to ,  vedere  un  documento  a  f i rma  d i  t u t t i  quan t i ,  c redo  che  

s i a ,  fo r se ,  de l  t u t t o  i nusua l e ,  pe rò  c redo  che  ques to  s i a  de t t a to  anche  da l l a  con t ingenz a  de l  

momento ,  è  davvero  un  momento  impor t an t e ,  ques to ,  non  c ’è  un  doman i  pe r  dec ide r e ,  v i s to  

che  appun to  l ’ a s semblea  è  doman i  b i sognav a  fa r lo  o ra ,  qu indi  l a  pa ro l a  che  mi  è  venu ta  in  

men te ,  p reparando  un  po’  ques to  i n t e rven to ,  e ra  “ f ina lmen te” .  F ina lmen te  mi  sembra  che  

oggi  c i  s i  s t i a  muovendo  pe r ,  ve ramen te ,  andare  incon t ro  a l l ’ e s igenz a ,  non  p iù  r imandab i l e ,  

que l l a  d i  dec ide r e  che  cosa  fa re  d i  Accam,  ce r to  av re i  p re fe r i t o  non  a r r iva r e  con  l ’ acqua  a l l a  

go l a ,  come  spesso  accade ,  su  un  t ema  t ra  l ’ a l t ro  cos ì  impor t an t e ,  e  penso  che  i n  t an t i  ann i  s i  

s i ano  pe rse  t an t e  buone  occas ion i  pe r  f a re  qua l cosa  d i  p iù ,  e  pe r  pe rmet t e rc i  d i  a r r i va re  non  

in  ques t a  s i t uaz ione  d i  emergenz a ,  e  s i cu ramen te  l a  s ce l t a  d i  oggi   non  va  a  cance l l a re ,  a  mio 

avv i so  a  nos t ro  avv i so ,  t an t e  l acune  che  c i  sono  s t a t e ,  pu r t roppo ,  ne l l e  ges t i on i  pas sa t e ,  s i a  

da  pa r t e  de l l a  Accam  s t es sa ,  e  ques to  lo  sapp iamo,  s i a  da  pa r t e ,  a  nos t ro  avv i so ,  d i  a l cune 

Ammin is t raz ion i  che  non  sono  s t a t e  abbas t anz a  su l  pez z o ,  e  non  hanno  p reso ,  a l l o ra  quando  

s i  po t eva  fa re ,  de l l e  dec i s ion i  che  p robab i lmen te  av rebbero  cambia to  i n  man ie ra  rad i ca l e  l a  

pos iz ione  a t t ua l e .  De t to  ques to ,  oggi  c i  s en t i amo ,  appun to ,  ne l l ’ i n t e res se  esc lus ivo  de l l a  c i t -

t à  d i  f a re  l a  nos t ra  pa r t e  po r t ando  aven t i  que l l i  che  sono  s t a t i  de i  t emi ,  pe r  noi  s empre  im -

por t an t i ,  i n  man ie ra   a s so lu t amen te  coeren t e  con  que l lo  che  è  s t a t a  s empre  l a  nos t ra  pos i z io -

ne ,  e  qu ind i  d i  gua rdar e  a l l ’ i n t e res se  d i  t u t t i  ne l l a  spe ranz a  che  doman i  davvero ,  ne l l ’ a s sem -

b lea ,  Bus to  Ars i z io  possa  avere  i l  ruo lo  p r imar io  che  deve  avere ,  e  possa  da re  i l  p ropr io  

con t r ibu to  i n  modo  t a l e  da  po t e r  con t inuare  ques to  p roge t to  e  r ender lo  s i cu ramen te  p iù  fo r t e  

e  p iù  va l ido  d i  que l lo  che  è  s ino  ad  o ra .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  C i  sono  degl i  a l t r i  i n t e rven t i?  Pe rché  se  no  io  pas so  a l  vo to .  

C laud ia  Cer in i .  

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Va  bene .  Graz i e ,  P res iden te .  Al lo ra ,  no i ,  d i c i amo ,  non  p rend iamo…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Pao la ,  s cusa t e ,  puo i  ven i re  un  a t t imo?  

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Noi  p rend iamo  a t t o ,  un  po’ ,  d i  ques t a  moz ione  che  è  un  po’  una  so rp resa  ne l  s enso  che  r i -

spe t to  a  quan to  e ra  s t a to  annunc ia to ,  comunque ,  s empre  da l l a  Lega  anche  ne l l e  Commiss ion i 

p iu t t os to  che  p reced en temen te ,  d i  una  ch iusu ra :  “ch iud iamo  e  po i  s i  ved rà  cosa  fa re” ,  d i c i a -

mo ,  ques t a  è  comple t amen te  d ive r sa ,  qua  s i  pa r l a  ancora  d i  i nves t i r e  i n  ques t a  soc i e t à ,  i nve -

s t i r e  ne l l e  quo te  degl i  a l t r i  soc i ,  qu indi  comunque  un  inves t imen to  economico  in  acqu i s to  

de l l e  quo te ,  e  poi  s egu i ranno  inves t imen t i  economic i  anche  success ivamen te ,  pe rché  se  s i  

vuo le  fa re  una  nuova  impian t i s t i ca  ques to  è .  
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Abbiamo  gi à  sen t i t o  t an t e  vol t e  t an t e  be l l e  pa ro l e ,  ne i  Cons ig l i  e  ne l l e  a s semblee ,  su  i  gua -

dagn i  che  ques t i  P i an i  Indus t r i a l i ,  d i  Accam,  dovrebbero  por t a re ,  ad  oggi  pe rò  no i  abb iamo 

so lo  de i  cos t i ,  so lo  de i  cos t i…  Liqu id i t à ,  p ra t i camen te ,  pa r i  a  quas i  a  z e ro ,  e  de i  cos t i  d i  

ch iusu ra  che  sa rebbero  a l t i s s imi ;  cos t i  d i  bon i f i ca  a l  momento  acc an tonamen t i  non  pe rvenu -

t i ,  nonos t an t e  l ’u l t imo  anno  fos se ro  s t a t i  u t i l i ,  c i  fo s se ro  s t a t i  degl i  u t i l i ,  non  è  ch i a ro ,  c ioè  

c ’è  so lo  un  accan tonamen to  economico  ma  non  f inanz i a r io ,  qu indi  neanche  una  quo ta  pa r t e  è  

s t a t a  t enuta  pe r  l a  bon i f i ca .  

Ques t a  soc i e t à ,  non  so  se  è  pe rché  è  ges t i t a  da  ven t i s e i   o  ven t i s e t t e   Comuni ,  ma  è  una  so -

c i e t à  a l l o  sbando ,  vengono  de f in i t i  de i  P i an i  Indus t r i a l i  che  po i  vengono ,  comunque ,  d i sa t t e -

s i  o  comunque  de l l e  l i nee  che  po i  non  vengono  segu i t e ,  e  qu indi  è  mol to ,  come  d i re ,  è  una  

s f ida  inves t i r e  ancora  in  ques t a  soc i e t à .   

Una  no ta  su  ques t a  moz ione  che  avevamo  gi à  segna l a to  e   comunque  non  e ra  s t a t a  r ecep i t a ,  è  

che  r i spe t to ,  anz i ,  su  ques to  emendamento ,  che  r i spe t to  a l l a  p r ima  ve rs ione ,  t r a  l ’ a l t ro  dove  

e rano  da t e  p iù  p rec i se  i nd i caz ioni  su  fa t t o  che  l ’ impian t i s t i ca  d i  r i convers ione  doveva  es se re  

p reva l en t emen t e  a  f r eddo ,  qui  spa r i sce  qua l s i as i  i nd i caz ione  sa lvo  l ’un i ca  confe rma  è  que l l a  

de l lo  spegn imen to ,  de l  t e rmova lo r i zz a to re ,  a l  2027 ,  no i  avevamo  ch i es to  comunque  d i  r e in -

t rodur re  una  f rase  che  faces se  comunque  r i f e r imen to  a  impian t i s t i ca  senz a  combus t ione ,  ma  

non  ne  ved iamo  t racc i a .  Ad  ogn i  modo ,  va  beh  ne l  s enso ,  è  una  sce l t a  comunque  d i  ch i  ha  

fa t t o  ques to  emendamento ,  man tener l a  p iù  vaga  poss ib i l e ,  i o  spe ro  che  s i  r i pens i ,  s i  pens i  

comunque  s i  abb ia  in  men te  degl i  impian t i  che  non  p roducano  i  dann i  che  p roduce  oggi  que -

s to  i ncener i t o r e  a  l i ve l l o  d i  inqu inamen to  s i a  de l l ’ a r i a  che  de l  suo lo .  Come  d i cevo  p r ima ,  

s cusa t e ,  ecco ,  come  d i cevo  p r ima  l ’un i ca ,  d i c i amo ,  l ’ aper tu ra  che  c ’è  s t a t a  ne i  nos t r i  con -

f ron t i  è  que l l a  de l l ’u l t imo  pun to  in  cu i  v i ene  sc r i t t o :  “d i  p revedere  i n  una  re l az ione  appos i t a  

i n  Commiss ione  Cons i l i a re ,  l addove  l ’ e s i t o  de l l ’ a s semblea  de l  28  febbra io  2020  non  dovesse  

ga ran t i r e  l a  con t inu i t à  de l l a  soc i e t à  Accam,  l ’ appro fond imen to  d i  tu t t e  l e  poss ib i l e  p rocedu -

re  concorsua l i  fu tu re  a t t uab i l i  da l  Comune  d i  Bus to  Ars iz io” .  A  ques to  pun to ,  appun to ,  no i 

a spe t t e remo  l ’es i t o  d i  ques t a  a s semblea  e  vedremo,  qu ind i ,  s e  po i  r i p ropor re  anche  l a  nos t ra 

moz ione .  Graz i e .   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  G ius to  pe r  da re  una  segna l az ione ,  l a  Cons ig l i e ra  Reguz z on i ,  s i ccome  ha  ruba to  

l a  b i ro  de l l a  f i g l i a ,  e  s i  è  d ive r t i t a  ad  usa re  que l l a  pe r  f a re  l e  co r rez ion i ,  non  s i  vedono  

bene .  Al lo ra  in  p r imi s ,  ovv iamen te ,  l a  sua  f i rma  c ’è ,  adesso  g l i e l a  abb iamo  fa t t a  f a re  con  

una  b i ro  un  po’  p iù  l eggib i l e .  E  ne l  pun to  B de l l ’ i nd i r i zz o  o  de l  de l i be ra to…

Del  p ronunc iamen to ,  come  g ius t amen te  mi  d i ce  i l  Segre t a r io ,  s i  d i ce  ne l l e  p r ime  due  r i ghe :  

“p reved er e  l a  s t i pu l a  d i  un ’appos i t a  convenz ione ,  t r a  i l  Comune  ed  Accam,  dove  ve r ranno  

inse r i t i ,  due  pun t i :  l a  nuova  da t a  d i  s cadenz a  de l  con t ra t t o  d i  a f f i t t o  con  inc remen to ,  v i rgo -

l a ,  da  des t i na r s i  a  boni f i ca ,  v i rgo l a ,  de l  canone  d i  l ocaz ione  a  pa r t i r e  da l  2022 ,  a l l i neando  

cos ì  l a  s cadenz a” .   Qu ind i ,  s e  non  l a  vede t e  è  comunque  ne l  documento  che  v i ene  depos i t a to  

ag l i  a t t i ,  g ius to  pe rché ,  e  pe r  co r re t t ez z a  vos t ra  de l l a  comunicaz ione .  

Cons ig l i e ra  Alba .  

Cons ig l i ere  Alba  Laura  (Bus to  a l  Centro)  

Scusa t e .  S ì .  Graz i e ,  P res iden te .  E ra  so lo  pe r ,  va  beh ,  ovv iamen te  anche  noi  r i ngraz i amo  l a 

Cons ig l i e ra  pe r  i l  l avoro  che  ha  fa t t o ,  s i amo  abbas t anz a  sodd i s fa t t i  pe r  i l  f a t t o  che  comun -

que  abb ia  i n se r i t o  due  de i  t r e  nos t r i  emendament i ,  l ’un i ca  cosa  che  s i  vo l eva  puntua l i zz a re ,  
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c i  p i aceva  un  poch ino  d i  p iù  puntua l i zz a re  bene  i l  pun to  dove  s i  d i ce  de l l ’ impegno  de l  Co -

mune  de l l ’ an t i c ipo  de l l e  due  quote ,  de l l e  due  ra t e ,  de l  mese  d i  marz o  2020  e  ap r i l e  2020 ,  r i -

t enevamo  che  spec i f i ca r e  l a  f r ase  che  no i  avevamo  aggiun to ,  c ioè :  “purch é  con  es sa  venga  

ra ggiun to  l ’ impor to  d i  3  mi l i on i  d i  Euro  necessa r i  pe r  l a  con t inuaz ione  de l l ’ a t t i v i t à” ,  fos se 

maga r i  un  poch ino  p iù  ev idenz i a to ,  c i  s embrava  un  poch ino  p iù  un  inv i to  ag l i  a l t r i  soc i  a  vo -

l e r  con t r ibu i re  ne l l a  s t e s sa  man ie ra  che  i l  Comune  d i  Bus to  Ars iz io .  Comunque  r i t en i amo 

ques t a  moz ione  abbas t anz a  esaus t iva ,  e  con  ques to  augu r i amo  a l  S indaco ,  c i  augur i amo  che  

i l  S indaco  por t i  a  casa  un  buon  r i su l t a to  pe r  i l  Comune  d i  Bus to .  Graz i e .   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e re  Genon i  Paolo .  

Cons ig l i ere  Genon i  Pao lo  ( Idee  in  Co mune  con  i l  S indaco)

Sì .  Graz i e ,  P res iden te .  Anche  no i  c i  un i amo,  ovv iamen te ,  a i  r i ngraz i amen t i  a l l a  Cons ig l i e ra  

Reguz z on i ,  ma  d i re i  d i  e s t ender l i  a  t u t t i  i  Cons ig l i e r i  che  hanno  vo lu to  da re  i l  con t r ibu to  i n  

Commiss ione  con  l a  pa r t ec ipaz ion i  d i  i dee  a l l a  p resen t az ione  d i  ques to  emendamento ;  r i n -

gr az i amo  anche  i l  S indaco  che  comunque  ha  vo lu to  co invo lgere  i l  Cons ig l io  Comuna le  p r ima 

de l l a  impor t an t e  r i un ione  d i  doman i  d i  Accam.

Io  pe r sona lmen te ,  ques t a  s e ra ,  sono  fo r se  pe r  l a  p r ima  vo l t a  con ten to  d i  vo t a re  una  moz ione  

che  r i guard a  Accam,  e  qu i  guardo  i l  P res iden te  de l  Cons ig l io  pe rché  non  so  quan te  ne  abb ia -

mo  vota t e  i o  e  t e  d i  ques t e  moz ion i  da  quando  c i  s ed i amo  su  ques t e  s ed i e ,  e  a l cune  l e  abb ia -

mo  vo ta t e  pe r  s enso  d i  r e sponsab i l i t à  s i cu ramen te ,  ques t a  s e ra  pe rò  mi  sen to  davvero  d i  da re  

conv in t amen te  i l  m io  vo to  a  ques t a  moz ione  d ’ ind i r iz z o ,  so t to l i neando ,  s econdo  me ,  un  fa t -

t o ,  i l  p iù  impor t an t e ,  che  è  que l lo  che  pe r  l a  p r ima  vo l t a  s i  r ime t t e ,  ve ramen te ,  a l  cen t ro  

l ’ az ione  de l  Comune  d i  Bus to  ne l l a  ges t i one  de l  t e rmova lo r i z z a to re  p resen t e  su l  nos t ro  t e r r i -

t o r io ,  e  mi  r i co l l ego  a l l ’ i n t e rven to  de l l a  Cons ig l i e ra  Ver ga ,  che  pa r l ava  p r ima  s i cu ramen te 

d i  d i f f i co l t à ,  appun to ,  ne l l e  va r i e ,  ne i  va r i  pas saggi  che  l ’ annosa  v i cenda  d i  Accam  ha  avu to  

i n  ques t ’au l a ,  r i co rdando  pe rò  che  mol to  p robab i lmen te  l a  co lpa  se  va  ce rc a t e ,  va  ce rca t a  

davvero  mol to  a  mon te ,  i o  non  c redo  che  l e  Ammin i s t raz ion i  p receden t i  de l  Comune  d i  Bus to  

Ars i z io  abb iano  de l l e  r e sponsab i l i t à  pa r t i co l a r i  su  ques to ,  b i sogna  r i co rdar e  che  i l  Consorz io  

Accam  nacque  con  un’ idea  i n t e l l i gen t e  de l  Sena to re  Ross i  che  vo l eva  in  qua l che  modo  co in -

vo lge r e  i l  t e r r i t o r io  in to rno  a l l a  nos t ra  c i t t à ,  c reando  una  s t ru t t u re  che  i ncominc i as se  ad  oc -

cupars i  in  man ie ra  i n t e l l i gen t e  de l lo  smal t imen to  de i  r i f i u t i ,  e  che ,  i n  qua l che  modo ,  i nco -

minc i as se  a  f a re  d i a loga re  t r a  l o ro  l e  va r i e  Ammin is t raz ion i  e  anche  ne l l ’ i po t es i  d i  una  co -

s t i t uenda  P rov inc i a  de l l ’Al to  Mi l anese ,  d i  cu i  s i cu ramen te  Bus to  Ars iz io  sa rebbe  s t a t a  capo -

l i s t a ,  pu r t roppo  sapp iamo  com’è  anda t a  e  c i  sono  r imas t e ,  p robab i lmen te ,  de l l e  grosse  d i f f i -

co l t à  ne l l a  ges t i one  d i  ques t a  Ammin i s t raz ione  con  ven t i s e t t e  Comuni  che  vo l evano  d i re  l a  

l o ro .  Tu t t i  no i  s app iamo  che  g l i  andamen t i  po l i t i c i  vanno  e  vengono ,  pe r  cu i  a  s econdo  d i  

come  cambiava  i l  co lo re  d i  una  de t e rmina t a  Ammin i s t raz ione ,  ve ros imi lmen te  s i  p rendevano  

anche  de l l e  dec i s ion i  che  met t evano  in  con t ras to  ques t a  soc i e t à ,  ecco ,  a  me  sembra  davvero  

impor t an t e  che  i nvece  s i  possa ,  davvero ,  a  Bus to  r i p render e  i n  mano  ques to  famoso  50 ,1%  e  

dec ide r e  ve ramen te  in  man ie ra  concre t a  i l  fu tu ro  d i  que l lo  che  è  comunque ,  non  dobb iamo 

d imen t i ca r lo ,   anche  una  poss ib i l e  r i so r sa  de l  t e r r i t o r io ,  pe rché  i n  ogn i  caso  lo  smal t imen to 

de i  r i f i u t i  è  una  cosa  che  r i guarda  t u t t i  no i  c i t t ad in i .  I  t e rmova lo r i z z a to r i ,  s i cu ramen te ,  han -

no  mol t i s s ime  c r i t i c i t à ,  Accam  ne  ha  avu te  pa r t i co l a r i ,  pe rò  in  a l t r e  c i t t à ,  l o  dobb iamo r i co r -

da re ,  anche  in  paes i  s t r an i e r i  dove  i  t e rmova lo r i z z a to r i ,  d i  pe r  s é ,  sono  cons ide ra t i  a  t u t t i  g l i  

Pag. 13 di 24



ef fe t t i  una  r i so r sa ,  l a  t ecno logia  s t a  s i cu ramen te  facendo  de i  gross i  pas s i  i n  avan t i ,  ne l  2027 

l ’ impegno  è  que l lo  d i   t e rminare  ques to ,  ma  s i cu ramen te  dovremmo  sempre  porc i  i l  p rob lema 

d i  come  smal t i r e  i  nos t r i  r i f i u t i ,   e  spe r i amo  che  l a  t ecno logia  fu tu ra  c i  possa  a iu t a re ,  ne l l o  

s t e s so  t empo  ce rc a re  d i  man tenere  su l  nos t ro  t e r r i t o r io  un ’az ione  responsab i l e  ne l l a  ges t i one  

de i  r i f i u t i  de i  nos t r i  c i t t ad in i  c redo  s i a  fondamen ta l e ,  s enz a  d imen t i ca re  i l  g rande  p rob lema 

de i  cos t i ,  pe rché  non  è  as so lu t amen te  de t to  che  andare  a  smal t i r e ,  a t t ua lmen te ,  i  r i f i u t i  i n  a l -

t r e  c i t t à  possa ,  e f fe t t i vamen te ,  e s se re  cos ì  conven ien t e  pe r  i  nos t r i  c i t t ad in i .  S t a  cambiando 

i l  mondo  de l  confe r imen to ,  ne l  s enso  che  da  quando  l a  C ina  ha  ch iuso ,  i n  que l  caso  l i  ha  

ch ius i  l e i ,  l a  poss ib i l i t à  d i  t r a s fe r i r e  i  nos t r i  r i f i u t i  da  lo ro ,  i  cos t i  de l l o  smal t imen to  de i  r i -

f i u t i  s t anno  avendo  d ive r se  cambiamen t i ,  pe r  cu i  dobb iamo  s t a re  mol to  a t t en t i  a  f a r  funz io -

nare  bene  ques t a  soc i e t à ,  sop ra t t u t t o  ne l l ’ i n t e res se  de i  nos t r i  c i t t ad in i .  I l  Gruppo  d i  Ide e  i n  

Comune ,  comunque ,  vot a  f avorevo lmen te .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie .  Cons ig l i e ra  Reguz z on i .  

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  In t e rven go ,  p r ima  sono  in t e rvenu ta  ad  i l l u s t ra re  come  P res iden te  de l l a  

Commiss ione ,  adesso  vor re i  f a re  un  in t e rven to  come rappres en t an t e  de l  Gruppo  Lega  Nord .  

Ma ,  innanz i tu t t o  sono  con ten t a  de l l ’ andamen to  de l l a  d i scuss ione ,  s i a  d i  i e r i  i n  Commiss ione  

che  d i  oggi ,  e  r i spe t to  ad  a l t r e  d i scuss ioni  su  a l t r i  t emi ,  ma  anche  su  Accam   in  man ie ra  pas -

sa t a ,  ho  t rova to  una  gross a  d ive r s i t à ,  e  i o  da  bus tocca  non  posso  che  es se re  con ten t a .  Pe rché  

a l  d i  l à  de l l e  d ive r se  opin ion i  che  s i  possono  avere  su l l a  ges t i one  p resen t e ,  pas sa t a ,  de l l a  so -

c i e t à  Accam,  ques to  documento  fa ,  i n t roduce  una  gross i s s ima  nov i t à  che  ne l l e  d i scuss ion i  

pas sa t e  non  s i  e ra  mai  i po t i zz a t a ,  e  c ioè  i l  compor t amen to  de l  Comune  d i  Bus to  da  c i t t à  d i  

r i f e r imen to ,  e  ce rco  d i  sp i egarmi .  In  rea l t à  l ’ and i r iv i en i  d i  P i an i  Indus t r i a l i  e  mod i f i che  d i  

andamen to  d i  Accam  un  po’  è  dovu to  a l l a  d ive r s i t à ,  i  cambi  d i  gu ida  dopo  l e  e l ez ion i ,  d i  co -

lo re  de i  d ive r s i  Comuni ,  no i  s i amo  fo r tuna t i  pe rché  i l  co lo re  che  ve l eggi a  su l  Comune  d i  Bu -

s to  è  da  ven t ’ann i  s empre  l o  s t e s so ,  pe rò  a l t r i  non  hanno  avu to  ques t a  fo r tuna ,  quind i  a  vol t e  

c ’e r ano  Ammin i s t raz ioni  d i  Cen t ro  Des t ra ,  po i  d i  Cen t ro  S in i s t r a ,  po i  ancora  d i  Cen t ro  De -

s t ra  e  l e  po l i t i che  cambiavano .  C’è  anche  da  d i re  che  un  buona  pa r t e  d i  r e sponsab i l i t à  ce  

l ’ha  anche  una  l eg i s l az ione  che  è  que l l a  su i  s e rv i z i  d i  in t e res se  pubb l i co  ges t i t i  d i re t t amen te  

da i  Comuni ,  che  ha  una  sch i z o f ren i a ,  pe r  cu i  s i  pa r t e  da l  r ender l i  pubbl i c i ,  a l  Decre to  Bersa -

n i  che  doveva  p r iva t i zz a r l i ,  po i  f acc i amo  l ’ambi to  d i  ges t i one  ambien t a l e ,  po i  to rn i amo  in -

d i e t ro ,  pe r  cu i  s t a r  d i e t ro  a  una  l eg i s l az ione  sch iz o f ren i ca ,  mi  v i ene  i n  mente  i l  cambiamen to  

che  ha  fa t t o ,  s empl i cemen te  l a  Mad ia  ne l  d i re :  “dove t e  ceder e  l e  quo te  non  p iù  r i l evan t i ” ,  

non  è  ind i f fe r en t e  pe r  una  soc i e t à  come  Accam  ges t i r e  ques t i  cambiamen t i ,  che  ind ipenden -

t emen te  da l  co lo re ,  Roma  ges t i s ce  con  un  sempl i ce  dec re to ,  qu indi  qua t t ro  pa ro l e  e  una  f i r -

ma ,  po i  t r ado t to  ne l  concre to  s ign i f i c ano  az ioni  non  ind i f fe ren t i .  Ma  io  no to  un  d ive r s i t à  d i  

approcc io ,  e  i o  non  vor re i  pa ra gona re  Bus to  a  Mi l ano  pe rché  non   s i amo  a  que i  l i ve l l i  né  in  

t e rmin i  d i  popo laz ione ,  né  t an to  meno  in  t e rmin i  d i  r i l evanz a  economica ,  pe rò  s i amo  anche  

no i  una  c i t t à ,  e  i n  un  momento  come  ques to ,  unan imemente ,  spe ro  guard ando  i  Cons ig l i e r i  

de i  5  S t e l l e ,  un  Cons ig l io  Comuna le  che  vo t a  conv in t amen te  l ’ i nd i r i zz o  d i  aumen ta re ,   qu in -

d i  d i  i nves t i r e  in  una  soc i e t à  come  Accam  pone  l a  d i f fe renz a  t r a  ch i  ammini s t ra  e  f a  po l i t i ca  

i n  una  c i t t à ,  e  ch i  i nvece  è ,  come  posso  d i re ,  i n  cond iz ioni  d i f fe ren t i ,  pe rché  è  no rmale  che  

un  Comune  d i  popo laz ione  e  d i  impegno  economico  p iù  r i s t r e t t o  non  abb ia  ques t a  poss ib i l i t à ,  
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ma  una  c i t t à  come  Bus to  Ars i z io ,  d i  85 .000  ab i t an t i ,  80  mi l i on i  d i  Euro  d i  b i l anc io ,  non  può 

abd ica r e  i l  ruo lo  gu ida  de l  t e r r i t o r io ,  anche  in  t e rmin i  de i  r i f i u t i ,  s enz a  l a  p revar i c az ione  pe r  

g l i  a l t r i  Comuni ,  è  pe r  que l lo  che  non  pa r l i amo  esc lus ivamen te  d i  acqu i s to  quo te ,  pe rché ,  s e -

condo  me ,  s e  g l i  a l t r i  Comuni  c redono ,  come  noi ,  ne l l a  soc i e t à  Accam  i l  f a t t o  che  man tenga -

no  l a  pa r t ec ipaz ione  c i  r ende  so l t an to  che  con ten t i ,  ma  abb iamo  b i sogno  d i  i nves t i r e ,  d i  t r a i -

na re ,  e  po i  anche  da l  pun to  d i  v i s t a  concre to ,  o l t r e  che  soc i e t a r io ,  ne l l a  ges t i one  de i  r i f i u t i ,  

i n somma,  no i  s i amo  responsab i l i  de l l a  p roduz ione  de i  r i f i u t i  d i  85 .000  pe rsone ,  non  è  co r re t -

t o  abd ica re  un  ruo lo  responsab i l e  ne l  t r a t t amen to  de i  r i f i u t i  s t e s s i ,  che  s i ano  u rban i  o  che  

s i ano  l ’umido ,  che  s i ano  qua l s i as i  t i po  d i  i n t e rven to  i ndus t r i a l e  c i  p ropor rà  i l  P i ano  Indu -

s t r i a l e  d i  Accam,  pe rò  un  ruo lo  l a  c i t t à  d i  Bus to  non  lo  può  abd ica re .  

Dicevo ,  d ive r s i  da  Mi l ano  pe rché  non  fa remo,  po i ,  i l  pas so  consequenz i a l e  che  è  que l lo  d i  

l uc ra re  su l l ’ a t t i v i t à  come  A2A  che  è  l a  compar t ec ipa t a  d i  Mi l ano  fa ,  pe rch é  ne l  suo  DNA  ha  

anche  da l  punto  d i  v i s t a  p r iva t i s t i co ,  pe rò  l a  c i t t à  d i  Bus to  è  una  c i t t à ,  e  ques to ,  i o  sono  

con ten t a ,  pe rché  ques t a  s e ra  l o  s t a  d imos t rando ,  i n  un   momento  in  cu i  t an t i  Comuni  svendo -

no ,  d i smet tono ,  noi  è  d i ec i  ann i  che ,  su l l e  pa r t ec ipa t e  che  s i ano  es se  Agesp ,  Al fa  quando  è  

s t a to  i l  momento  d i  c rea r l a ,  s e  non  e ra  i l  Comune  d i  Bus to ,  Al fa  aveva  una  nasc i t a  un  po’  

p iù  p rob lemat i ca ,  P rea lp i  Gas ,  P rea lp i  Se rv iz i ,  no i  c red i amo  ne l  ruo lo  t r a ino  indus t r i a l e  e  d i  

s e rv i z i  de l l a  c i t t à  d i  Bus to  Ars i z io ,  che  o l t r e  che  un  Comune ,  i o  ques t a  s e ra  f i na lmen te ,  

devo  d i re ,  vedo  l a  c i t t à ,  r i pe to ,  non  vogl io  sognare  d i  e s se re  come  Mi l ano ,  non  s i amo  mini -

mamente ,  l on t anamen te  come  Mi l ano ,  ma  abb iamo  l a  nos t ra  d ign i t à .  Apro  un  pa ren t es i ,  con -

v in t a  sos t en i t r i ce  de l l a  non  ades ione  a l l ’Area  Met ropo l i t ana ,  p ropr io  pe r  i l  ruo lo  che  Bus to 

deve  avere ,  che  ques t a  s e ra  s t a  d imost rando .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Cas t ig l i on i .  

Cons ig l i ere  Cas t ig l i on i  Gianluca  (Bus to  a l  Centro)

Sì .  Graz i e ,  P res iden te .  Buona  se ra  a  t u t t i .  I l  m io  è  un  in t e rven to  mol to  b reve ,  che  pe rò  vuo le 

es se re  un  poche t t i no  p iù  pol i t i co ,  fo r se ,  che  non  l ega to  s t r e t t amen te  a l l a  ques t i one  d i  Ac -

cam,  ne l  s enso  che ,  due  sono  l e  no t e  che  i o  vo l evo  fa re ,  anche  a  nome  d i  Bus to  a l  Cen t ro ,  d i  

t u t t a  ques t a  v i cenda ,  sos t anz i a lmen te ,  pe rché  e ra  una  no t a  da  un  pa r t e  pos i t i va ,  e  da l l ’ a l t r a  

pa r t e  un  po’  nega t iva ,  ne l  s enso  che ,  l a  p r ima  no ta  è  que l l a  che ,  fo r tuna t amen te ,  so lo  g l i  s t u -

p id i  non  cambiano  idea ,  pe rché  se  dobb iamo  gua rdar e  que l l e  che  sono  s t a t e  l e  s t r ade  segu i t e  

da l  novembre  de l  2018  in  avan t i ,  c ’è  s t a to ,  fo r se ,  qua l cuno  che ,  fo r tuna t amen te ,  ha  cambia to  

i dea  su  que l lo  che  doveva  es se re  i l  ruo lo  d i  Accam,  e  d i  ques to  sono  con ten to ,  come  sono  

con ten to  de l  f a t t o  che ,  come  avevo  ausp i ca to  ne l l ’u l t imo  Cons ig l io  Comuna le ,  fos se ro ,  ve -

n i s se ro  messe  da  pa r t e  un  poche t t i no  que l l e  che  sono  l e  ideo logie  d i  pa r t e  pe r  pensa re ,  pe r  

una  vol t a ,  a l  bene  Comune ,  a l  bene  d i  Bus to .  Qu indi ,  l a  so t to l i nea tu ra ,  invece  pos i t i va  è  p ro -

p r io  ques t a ,  che  ques to  emendamento  c i  vede ,  quas i  t u t t i ,  r i un i t i  i n to rno  a  un ’ idea  d i…  Per  

po r t a re  avan t i  que l lo  che  l ’ az ione ,  l a  va l id i t à  de l l ’ a t t i v i t à  d i  Accam  s t es so ,  qu indi  da  ques to  

pun to  d i  v i s t a  sono  con ten to  che  fo r se   pe r  l a  p r ima  vo l t a  i n  qua t t ro  ann i ,  da  quando  sono  

qua  sedu to  su  ques t i  banch i ,  s i  s t i a  p rendendo  una  dec i s ione ,  non  d i co  a l l ’unan imi t à  ma  qua -

s i ,  anche  se  cap i sco  che  i l  Movimen to  5  S t e l l e ,  che  comunque  ha  por t a to  sempre  avan t i  que -

s to  p rob lema ,  e  che  qu indi  dobb iamo  r ingr az i a re ,  pe rch é  hanno  sempre  comunque ,  anche  con  

l e  l o ro  moz ion i ,  po r t a to  a l l a  r i ba l t a  ques t a  p rob lemat i ca ,  g ius t amen te .  Anche  se ,  d i cevo ,  i l  

Movimen to  5  S t e l l e  è  da l l ’ a l t r a  pa r t e  de l l a  ba r r i ca t a ,  ecco ,  qu ind i  pe r  l a  p r ima  vo l t a  i n  qua t -
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t ro  ann i  sono  con ten to  che  f i na lmen te  ques to  Cons ig l io  Comuna le  abb ia  p reso  una  dec i s ione  

che  s i a  davvero  pe r  i l  bene  d i  Bus to .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Genon i  Lu i g i .  

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  S te l l e )  

Graz i e ,  P res iden te .  Nien t e ,  co lgo  l ’occas ione  in t an to  d i  r i ngraz i a r e  i l  Cons ig l i e re  Cas t ig l i o -

n i  pe r  i l  r i conosc imen to  a l  nos t ro  impegno  in  ques t i  ann i ,  anche  da…  Quando  e rav amo  fuor i  

come  a t t i v i s t i ,  e ravamo  fuor i  da l  Cons ig l io  Comuna le ,  su  ques t a  ba t t ag l i a ,  su  Accam,  che 

l ’ abb iamo  sempre  fa t t o  un  nos t ro ,  d i c i amo ,  d i c i amo  l a  nos t ra  ba t t ag l i a ,  ne l  s enso  p ropr io  po -

l i t i co  d i  a r gomen to ,  che  s i amo  anda t i  a  t r a t t a re .  Que l lo  che  noi  d i c i amo ,  c i  f a  p i ace r e ,  anche  

qu i  r i ngraz io  l a  P res iden te  de l l a  Commiss ione  Pao la  Reguz z oni ,  che  ha  fa t t o  un  l avoro ,  i n  

ques to  caso  ne l l a  Commiss ione  d i  i e r i ,  ha  p resen t a to  ques to  emendamento  sos t i t u t i vo  d i  t u t t o  

que l lo  che  e ra  l a  moz ione  p resen t a t a  da l  S indaco  Emanue le  An tone l l i  su  cu i  s i  po t eva  t rova -

re  un  pun to  d i  incon t ro .  Abb iamo  ce rca to  d i  i n se r i r e  de i  punt i ,  anche  no i ,  ed  è  s t a to  acco l to 

un  so lo  nos t ro  pun to ,  so lo  i l  pun to  F  da l l ’u l t ima  rev i s ione ,  che  facev a  r i f e r imen to  a l  d i sco r -

so  d i  un  p roced imen to  concorsua l e  su  cu i  no i  abb iamo  ipo t i zz a to ,  pe r  ce rc a re  d i  sgombrare  

da l  Tavo lo  que l l ’ a rgomen to  che  s i  d i ce :  “ fa l l i s ce  e  bas t a” ,  d i e t ro  non  c ’è  so lo  un  fa l l imen to ,  

c i  può  es se re  un  fa l l imen to ,  t r a  v i rgo l e t t e ,  “p i lo t a to” ,  o  d i c i amo  megl io ,  un  concord a to  con  

con t inu i t à  az i enda l e ,  abb iamo  por t a to  l ’ e sempio  de l l a  c i t t à  d i  Roma  su  un’az i enda  pa r t ec ipa -

t a ,  qu indi  con  un  deb i to  da  1 .300 .000 .000 ,  che  è  Atac ,  che  è  s t a t a  p ra t i camen te ,  con  ques to 

pe rco rso ,  che  ha  l a  s t e s sa… Dopo  c i rca  t r e  ann i  ha  anche  avu to  un  b i l anc io  in  pos i t i vo ,  quin -

d i  vuo l  d i re  che  ques to  t i po  d i  p roced imen to  è  un  pe rco rso  che  s i  può  pe rco r re re ,  ha  avu to 

r i su l t a t i ,  ha  man tenu to  i  pos t i  d i  l avoro ,  ha  i nves t i t o ,  ha  p resen t a to  un  P i ano  Indus t r i a l e ,  

pe rò  come  insegn a  ques to  pe rco rso ,  ques t a  v i cenda ,  che  cosa  in segn a?   Che  un  P i ano  Indu -

s t r i a l e ,  o  una  cosa  c red ib i l e ,  v i s to  che  va  p resen t a t a  a l  T r ibuna l e ,  c ioè  Accam  dovrebbe  p re -

sen t a re  i  suo i  l i b r i  d i cendo :  “  ques t a  è  l a  s i t uaz ione  economica ,  l a  s i t uaz ione  pa t r imon ia l e ,  

c i  t rov i amo  un  d i f f i co l t à” ,  pe rché  dobb iamo  pensa re  che  ques t a  az i enda  è  in  d i f f i co l t à ,  è  

un ’az i enda  che  non  fa  u t i l i ,  pe rde  anz i ,  qu ind i  a  ques to  pun to  s i  p resen t a  con  i  suo i  l i -

b r i ,  “ques t a  è  l a  s i t uaz ione  economica” ,  s i  t rova  un  accordo  con  i  c red i to r i ,  e  da to  un  accor -

do  con   i  c red i to r i ,  s i  ce rca  d i  f a re  un  p i ano  c red ib i l e .  Pe rò  un  p i ano  c red ib i l e ,  pe r  avere  un 

manda to…  Qui  è  s t a to  fa t t o  un  pe rco rso  un  po’  i nverso ,  s i  è  de t to :  “bene ,  i  con t i  non  s i amo  

r iusc i t i  ancora  a  f a r l i ” ,  p ra t i camen te  abb iamo  de t to :  “ i l  P i ano  Indus t r i a l e  lo  f a remo  e  a  que -

s to  pun to  d i amo  manda to  a l  S indaco  d i  con t inuare  ad  andare  i n  ques t a  az i enda” .  No i  pens i a -

mo  che  invece  è :  p r ima  facc i amo  un  be l  Bi l anc io  P reven t ivo  a  f ebbra io  2020 ,  dopo  un  incen -

d io ,  ved i amo  i  dann i ,  ved i amo  l e  ca r t e ,  ved i amo  i  numer i ,  s i  danno…  La  po l i t i ca  deve  da re  

un ’ ind i caz ione  d i  cosa  vuole  fa re  i n   ques to  caso ,  l e  s t r a t e g i e  su  cu i  l avora re  su l  P i ano  Indu -

s t r i a l e ,  po r t a re  un  P i ano  Indus t r i a l e ,  r i bad i sco ,  co lgo  l ’occas ione  pe rch é  l a  Maggio r anz a 

g ius t amen te  fa  p i ace re ,  pe rché  ques t a  un i t à ,  che  non  e ra  cos ì  d i f fusa  negl i  ann i  p receden t i ,  

qu ind i  s i  è  t rova to  comunque  un  punto ,  e  qu i  concordo  con  l a  P res iden te  che  s i  è  r ag iona to  

g i à  i n  t e rmin i  s i cu ramen te  mol to  p iù  d i  d i spon ib i l i t à ,  qu ind i  s i  è  s t a t i  acco l t i ,  s i  è  ce rca to  d i  

da re  un  pun to ,  d i c i amo ,  d i  un ione  su  que l l i  che  sono  a l cun i  a rgomen t i ,  qu indi  un  passo 

in  avan t i  è  s t a to  fa t t o ,  ma  repu t i amo  che  non  s i a  su f f i c i en t e  pe r  l a  nos t ra  pos i z ione .  Qu ind i ,  

pe r  no i ,  pe r  que l lo  che  non  abb iamo  f i rmato  ques t a  moz ione ,  e  qu ind i  d i cevo ,  qu ind i ,  s econ -

do  no i ,  su  qua  b i sogna  es se re  p iù  c red ib i l i ,  c ioè  c red ib i l i   vuol  d i re  p iù  t r a sparenz a ,  i  nume -
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r i ,  b i l anc io  p rev i s iona l e  a  f ebbra io  2020 ,  s i  f aceva  un  P i ano  Indus t r i a l e ,  s i  dava  un  inca r i co ,  

r i bad i sco ,  i n  ques t i  ann i  c i  sono  s t a t i  Tavo l i  t ecn i c i  che  hanno  fa t t o  de i  P i an i  In dus t r i a l i ,  

che  sono  s t a t i  bocc i a t i .  Sono  s t a t i  bocc i a t i  e  l a  s t e s sa  Maggio ranz a  che  oggi ,  g ius t amen te ,  

sos t i ene  ques t a  moz ione ,  aveva  bocc i a to ,  g i à ,  de i  Tavo l i  t ecn i c i  dove  c ’e rano  g i à  de l l e  i nd i -

caz ion i  che  andavano ,  g i à ,  i n  una  d i rez ione ,  anche  ve r so  i l  non  incener imen to .  No i  i e r i  ab -

b i amo  p resen t a to ,  i o  pe r sona lmen te  avevo  ind i ca to  d i  me t t e re  in  ques t a  moz ione ,  anche  met -

t e re  l e  l i nee  gu ida  d i  que l l a  che  è  l ’ economia  c i rco l a re ;  l ’ economia  c i rco l a r e ,  f acc io  p resen -

t e  a l  Cons ig l i e re  Paolo  Genon i  che  d i ce  che :  “ t an to  l ’ i ncener imen to  av remo  s i cu ramen te ,  s a -

remo ,  c i  sono  t ecno logie  che  avanz ano ,  e  qu indi  b ruceremo,  i nquineremo  sempre  meno  anche  

b ruc i ando” ,  concordo ,  pe rò  facc io  p resen t e  che  l e  l i nee  gen er a l i  de l l a  Comuni t à  Europea  che  

sono  s t a t e  g i à  acco l t e  e  p resen t a t e ,  qu ind i  in  qua l che  modo  se  vogl i a  s t a re  a l l ’ i n t e rno  de l l a  

Comuni t à  Europea ,  po i  dec ide remo  cosa  fa re ,  pe rò  r i bad i sco ,  ques to  Governo ,  anz i ,  i l  Go -

verno  Gia l lo  Verde  con  i l  Min i s t ro  Cos t a ,  ha  messo ,  d i c i amo ,  ne l l e  Leggi  I t a l i ane ,  ha  messo 

l a  pa ro l a  “economia  c i rco l a re ”  che  f i no  a  dodic i  mes i  f a  non  es i s t eva ,  s i  basa  su  de l l e  cose 

impor t an t i  che  sono:  l a  p roge t t az ione  de i  r i f i u t i  e  degl i  imba l l aggi ;  l a  p roduz ione   e  l a  r i f ab -

b r i caz ione  de i  p rodo t t i ;  l a  d i s t r i buz ione ;  i l  consumo;  i l  r i u so ;  i l  r i u t i l i zz o  e  l a  r i pa raz ione  

degl i  s t e s s i ;  l a  r acco l t a  e  i l  r i c i c l a ggio .  Ques to  è  i l  f l u s so  che  oggi  abb iamo  un  economia  l i -

nea re  de i  r i f i u t i ,  e  ques t a  è  l ’ economia  c i rco l a re  de i  r i f i u t i ,  in  ques t ’o t t i ca  no i  c red i amo 

che ,  o  Accam  fa  un  sa l t o  t r i p lo ,  f a  ve ramen te  un  sa l t o  t r i p lo  e  cambia  comple t amen te ,  qu ind i  

sposa  una  l i nea  d i  economia  c i rco l a re  non  l i nea re ,  c iò  che  ha  fa t t o  f i no  adesso ,  e  quind i  a  

ques to  pun to ,  e  so lo  con  ques to ,  e  noi  con  ques t a  moz ione  vol evamo  inse r i re ,  e  qu i  mi  è  t e -

s t imone  l a  P res iden te  de l l a  Commiss ione  che  abb iamo  ch i es to  d i  me t t e re  l e  l i nee  gu ida ,  

quando  s i  pa r l ava  d i  t r a t t amen to  a  f reddo  p iu t tos to  che ,  abb iamo  de t to :  “c i  sono  de l l e  l i nee  

gu ida  ch i a re  che  s i  vuo le  pe r se gu i r e ,  dobb iamo  persegu i re  que l l e” .  Al lo ra ,  s e  i n  ques to  caso  

qua ,  è  i l  manda to  e ra  de l  S indaco  s i  d i ceva :  “ io  vado  con  g l i  a l t r i  be i  S indac i ,  no i  vogl i a  che  

Accam  diven t i  un ’az i enda  che  i l  suo  co re  bus iness ,  l a  sua  s t r a t e g i a ,  l ’ economia  c i rco l a r e ,  e  

vogl i amo  andar e  avan t i  su  ques to ,  e  v i  ch i ed i amo de i  so ld i  pe r  f a r l a  p rosegu i r e” ,  no i  qua  po -

t evamo  es se re  d ’accordo .  Qu ind i  noi ,  m i  d i sp i ace  pe r  l a  Cons ig l i e ra ,  pe r  i l  l avoro  fa t t o ,  p re -

gevo le  e  d i ,  d i c i amo  in  ques to  modo ,  d i…  In  qua l che  modo  d i  med iaz ione ,  e  r i conosco  a  

Pao la  Reguz z on i  ancora ,  pe rché  davvero  c ’è  s t a to ,  r epu t i amo  che  noi  su  ques t a  cosa  pe rò  

s i amo  ancora  lon t an i  da  que l lo  che  deve  es se re ,  ve ramen te ,  l a  s t r a t e g i a ,  qu ind i  su  ques t a  

cosa  qua ,  qu ind i  mi  pe rmet to  anche  d i ,  appun to  d i  i nd i ca re  ques to .  

Come  d i cevo ,  s i ccome  i l  p roced imen to  deve  es se re  fa t t o ,  Bi l anc io  P rev i s iona l e  ques t i  sono  i  

con t i ,  P i ano  In dus t r i a l e  su l l e  l i nee  gen era l i ,  su l l e  l i nee  gu ida  de l l ’ economia  c i rco l a r e ,  e  su  

ques to  pun to  s i  dà  un  manda to .  Tut t i  i  Comuni  a r r i vavano  con  i l  manda to  de l  p ropr io  Cons i -

g l io  Comuna le ,  e  s i  d i ceva :  “ch i  c rede  a l l ’ economia  c i rco l a re? ” .  S i  f aceva  l a  con ta ,  ch i  è  

den t ro  è  den t ro ,  ch i  è  fuo r i  è  fuo r i .  Mi  s t a  ben i s s imo  i l  ruo lo  de l l a  c i t t à  d i  Bus to  Ars i z io  che  

può  d i re…  Ci  s t a  ben i s s imo  che  i l  Comune  d i  Bus to   p renda  ques to  t i po  d i ,  d i c i amo ,  d i  r e -

sponsab i l i t à ,  qu ind i  mi  onora  i l  f a t t o  che  t u t t a  Giun ta ,  i l  Cons ig l io  Comuna le  s i a  pe r  ques to  

ruo lo ,  impor t an t e ,  da  pa r t e  de l  c i t t à  d i  Bus to ,  qu ind i  ques to  as so lu t amen te  non  c i  sono  p ro -

b l emi .  Qu ind i  noi  i n  ques to  caso ,  d i c i amo ,  ques t a  è  un  po’  l a  nos t ra  pos iz ione .  Graz i e .          

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e ra  Bu t t i g l i e r i .  

Cons ig l i ere  But t ig l i er i  Maria  Ange la  (Gruppo  Mis to )
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Noi  appoggiamo  s i cu ramen te  ques to  manda to  de l  S indaco .  Le  l i nee  d ’ ind i r i zz o  sono  s t a t e  

cond iv i se  da  quas i  tu t t o  i l  Cons ig l io ,  po t remmo  d i scu t e re  quando  i l  S indaco  to rne rà  con  l e  

p ropos t e  che  pot remo,  come  d i re ,  che  lu i  c i  po r t e rà  dopo  l a  r i un ione  con  Accam,  e  s a remo  

ben  l i e t i  d i  po t e r l e  d i scu t e re  nuovamen te .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Ta l l a r ida  Oraz io .  

Cons ig l i ere  Ta l lar ida  Oraz io  (For za  I ta l ia )

Graz ie ,  P res iden te .  No i ,  come  Forz a  I t a l i a ,  s i amo  con ten t i  pe r  aver  da to  i l  nos t ro  con t r ibu to  

con  un  Cons ig l io  a  t ema  spec i f i co ,  che  ha  consen t i t o  d i  da re  a l  nos t ro  S indaco  un  manda to  

fo r t e  e  (…)… 

E va  bene  da i ,  sono  emoz iona to  pe rché  mi  g ioca  l ’ In t e r  e  a l l o ra  sono  agi t a to ,  ecco…

No.   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Andiamo avan t i .  

Cons ig l i ere  Ta l lar ida  Oraz io  (For za  I ta l ia )

No.  

Bas t a  ho  f i n i t o ,  bas t a .  

Io  ho  f i n i t o .

Bas t a  s i amo  favorevo l i .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e ra  Beru t t i .  

Cons ig l i ere  Berut t i  Lucia  Cinz ia  (Pa rt i to  De moc rat i co )

Graz ie .  P res iden te .  Buona  se ra  a  t u t t i .  A l lo ra ,  i l  m io  in t e rven to  ques t a  s e ra  vo r rebbe  es se re  

su l l a ,  s a rà  anz i ,  su l l a  ges t i one  de i  r i f i u t i ,  c ioè  l a  moz ione  che  c i  t rov i amo  a  d i scu t e re  mi  dà  

l a  poss ib i l i t à  d i  a f f ron t a r e  una  vo l t a  d i  p iù  l ’ a r gomen to  de l lo  smal t imen to  de i  r i f i u t i  ,  qu ind i  

vogl io  appro f i t t a rne .  

I l  d iba t t i t o  su  Accam  ha  sempre  co invo l to  due  ambi t i ,  spes so  sovrapponendo l i ,  confondendo -

l i ,  da  un  l a to  i l  t ema  de l lo  smal t imen to  de i  r i f i u t i ,  e  da l l ’ a l t ro  i l  t ema  de l l a  soc i e t à  e  de l  

consorz io  d i  Comuni  che  l a  cos t i t u i scono .  Pe rsona lmen te  mi  p reoccupano  i  rogh i  d i  ba l l e  d i  

r i f i u t i  che  c i c l i camen te  co involgono  s i t i  d i  s t occaggio ,  mol t i  d i  ques t i  ne l l a  nos t ra  Regione ,  

e  mi  p reoccup ano  non  so lo  pe r  g l i  e f fe t t i  che  l ’ emis s ione  e  i  fumi  hanno  su l l a  s a lu t e  de l l e  

pe r sone  e  de l l ’ ambien t e ,  ma  anche  pe r  i  l egami  t r a  rogh i  e  c r imina l i t à  o rgan iz z a t a .  Pe r  que -

s to  r i t engo ,  da  sempre ,  che  s i a  p iù  u t i l e ,  pe r   g l i  ab i t an t i  d i  un  t e r r i t o r io ,  con t ro l l a re  i l  p iù  

poss ib i l e  da  v i c ino  l e  d ive r se  fas i  ne l l a  ges t i one  de i  r i f i u t i ,  una  f i l i e ra  con t ro l l a t a  che  s i a  

v i r t uosa  f i n  da l l ’ i n i z io ,  con  una  racco l t a ,  i l  p iù  poss ib i l e ,  d i f fe r enz i a t a ,  e  che  i n  ques to  p r i -

mi ,  con  benef i c i  anche  economic i ,  i l  c i t t ad ino  che  co l l abora  a t t i vamen te ,  mi  r i f e r i s co ,  pe r  

e sempio ,  a l l a  t a r i f f a  pun tua l e  che  a  Bus to  Ars i z io  sembra  es se re  una  ch imera ;   una   f i l i e ra  

che  con t inui  con  un’a t t i v i t à  d i  r i c i c lo  f i no  a  fo rme  ecosos t en ib i l i  d i  smal t imen to  de l l e  quan -

t i t à  r e s idue  d i  ma te r i a l i  da  e l iminare .  Penso  che  fo r se  s i a  s t a t a  ques t a  f i l o so f i a  che  ha  i sp i -

ra to  l a  nasc i t a  de l  consorz io  che  ha  da to  v i t a  a l l a  soc i e t à  Accam,  c ioè  comuni t à  t e r r i t o r i a l i  

che  hanno  dec i so  d i  governa re  i n s i eme ,  i l  t ema  de i  r i f i u t i ,   r endendos i ,  i n  ques to  modo  au to -
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nomi ,  è  na t a  cos ì ,  o l t r e  a  una  soc i e t à ,  un  impian to  d i  t e rmova lo r i z z az ione ,  e  t u t t i ,  ce r to ,  r i -

co rdano ,  fo r se  ancor a  megl io  d i  me ,  che  ques to  impian to  ha  avu to  f i n  da l l e  o r ig in i  una  v i t a  

un  po’  to rmen ta t a ,  non  sono  mai  venu te  meno  l e  p reoccupaz ion i  r e l a t i ve  a l l ’ impa t to  ambien -

t a l e  e  a l l e  consegu enz e  su l l a  s a lu t e  de i  c i t t ad in i ,  l o  ved i amo  in  ques t i  g io rn i  quan to  s i ano 

imponen t i  l e  p reoccupaz ion i  r i spe t to  a l l a  s a lu t e  de i  c i t t ad in i ,  ques to  è  un  da to  d i  con tes to  d i  

cu i  b i sogna  comunque   t ene r  p resen t e .   

Negl i  ann i  p iù  recen t i  sono  s t a t e  p romesse  rea l i z z az ion i  d i  p ro fonde  res t yl i n g  pe r  migl io ra r e  

l e  e f f i c i enz e ,  aggio rnar e  l e  t ecno logie  che  hanno  i sp i ra to  l ’ impian to  e  che  o rmai  sono  supe -

ra t e .  Que l lo  che  è  accadu to ,  pe rò ,  è  so t to  g l i  occh i  d i  t u t t i .  Ecco ,  adesso  io  non  vor re i  rom -

pere  i l  c l ima  id i l l i aco  che  s i  è  c rea to  ques t a  s e ra ,  pe rch é  s i cu ramen te  c i  sono  de l l e  no t e  mol -

to  pos i t i ve ,  ma  d ’a l t ro  can to  non  vogl io  neanche  nasconder e  l a   t e s t a  so t to  l a  s abb ia ,  f a re  l o  

s t ruzz o  e  d imen t i ca rmi  d i  quan to  è  accadu to ,  e  qu indi  i o  r i t engo  che  l ’ a t t i v i t à  de l  consorz io  

s i a  s t a t a  ges t i t a  da  una  Maggio r anz a  po l i t i ca ,  d i c i amolo ,  d i  Cent ro  Des t ra ,  s enz a  una  v i s ione 

r i vo l t a  a l  fu tu ro ,  dobb iamo  d i r l o  che  Lega  e  Forz a  I t a l i a  sono  en t ra t i  mass i cc i amen te  negl i  

o rgan i smi  d i r i gen t i  che  hanno  ipo t i zz a to  i  va r i  P i an i  Indus t r i a l i ,  ma  tu t t o  è  f i n i t o  in  nu l l a ,  

quando  poi  sono  a r r iva t e  l e  i ndagin i  de l l a  P rocura ,  che  d i  f a t t o  hanno  decap i t a to  i  ve r t i c i  d i  

Accam,  s i amo  r imas t i  ve ramen te  sp i az z a t i .  Pe r so  lo  s t a to  d i  i n  house ,  con  t an t a  i nce r t ez z a 

su l  fu tu ro  de l l a  soc i e t à ,  a l cun i  Comuni ,  pu r  man tenendo  l a  l o ro   pa r t ec ipaz ione  a l  consorz io ,  

hanno  cominc i a to  a  band i re  de l l e  ga r e  e  a  confe r i r e  i  l o ro  r i f i u t i  ve r so  a l t r i  s i t i ,  qu ind i ,  s e -

condo  me ,  sono  s t a t e  sp reca t e ,  f i n  qu i ,  mo l t e  r i so r se ,  e  ques to  dobb iamo  r i conoscer lo ,  i n -

somma.  

Ven iamo  agl i  avven imen t i  u l t imi ,  l ’ i ncend io  che  d i s t rugge  l a  t u rb ina ,  qu ind i  c ’è  una  d imo -

s t raz ione ,  s e  ancora  ce  ne  fos se  b i sogno ,  che  ques to  impian to  ha  comunque  b i sogno  d i  i n t e r -

ven t i ;  que l lo  che  è  p iù  grav e  è  che  s i  s copre  che  da l  2016  non  es i s t e  coper tu ra  as s i cu ra t i va ,  

ne  abb iamo  par l a to  anche  in  Commiss ione ,  i e r i ,  e  no i  non  abb iamo  fa t t o  un  emendamento  in  

ques t a  d i rez ione  pe rché  non  e ra  ques to  documento  l a  s ede  p rec i sa  pe r  f a r lo ,  pe rò  c i  t en i amo 

a  r i pe t e r lo ,  che  non  sapp iamo  qua l i  s i ano  s t a t e ,  qua l i  s a ranno  l e  conse gue  rea l i  d i  ques t a  

manchevo lez z a ,  pe rmet t e t emi ,  d i  ques t a  super f i c i a l i t à ,  e  c i  è  s t a to  de t to  che   s i  è  vo lu to  r i -

spa rmia re  i n  a t t e sa  de l  f e rmo  def in i t i vo  de l l ’ impian to ,  s ì ,  pe rché  ne l l a  s to r i a  d i  ques to  im -

p ian to  s i  ha  anche  dec i so  d i  f e rmar lo ,  pe rò  neanche  ques to  s i  è  r i u sc i t o  a  f a re ,  o ra  c i  t rov i a -

mo  in  una  s i t uaz ione  in  cu i  mi  sen to  d i  r i ch i eder e  che  l e  r e sponsab i l i t à ,  d i  quan to  è  avvenu -

to ,  vengano  acce r t a t e ,  quan t i f i ca t i  i  dann i  r e l a t i v i ,  e  qu ind i  g l i  Ammini s t ra to r i  che  hanno 

manca to  i  l o ro  dover i  debbano  es se re ,  in  qua l che  modo ,  r e s i  r e sponsab i l i ,  r i spondere  d i  

quan to  è  s t a to  fa t t o .  No i  s app iano  neanch e  i l  l avora to r i  i n  ques t e  cond iz ion i ,  s e  e rano  in  

cond iz ioni  d i  s i cu rez z a  o  meno ,  e  non  conosc i amo  ne l  de t t ag l io  l a  cas i s t i ca  de l l ’ i nc iden te  

s t e s so .  

Adesso  a r r i v i amo  a l  documento  p resen t a to  ques t a  s e ra ;  s i  dà  manda to  a l  Cons ig l io  Comuna -

l e ,  con  ques to  documento ,  no i  Cons ig l io  Comuna le  dec id i amo  l ’ i nd i r iz z o  da  t enere 

ne l l ’Assemblea  de i  Soc i  d i  doman i ,  l e  poss ib i l i t à  e rano  due ,  ce  l e  aveva  g i à  comunica t e  i l  

P res iden te  Be l lo ra ,  mandare  i n  l i qu idaz ione  l a  soc i e t à  con  tu t t e  l e  conseguenz e  d i  cu i  abb ia -

mo  d i scusso  a  l ungo ,  o  p iu t tos to  da r l e  f i duc i a ,  e  l a  p ropos t a ,  che  anche  noi  ques t a  s e ra ,   an -

d i amo  a  confe rmar e  è  que l l a  che  va  ne l l a  d i rez ione  d i  da re  f i duc i a  a l l a  soc i e t à ,  i nd iv iduando  

a l cune  cond iz ioni  che  dovrebbero  tu t e l a re  g l i  a spe t t i  d ive r s i  de l l ’opera to  fu tu ro  de l l a  soc i e t à  

s t e s sa ,   e  quind i  penso  a l l e  t u t e l e  a i  l avora to r i ,  e  a l l ’ ambien t e ,  che  con  lungimi ranz a ,  da l  

mio  pun to  d i  v i s t a ,  sono  s t a t e  i n se r i t e  in  ques to  t e s to  da l l a  Maggio ranz a  che  ha  acco l to  p re -

c i s i  sugge r imen t i  de l  PD.  Non  posso  pe rò  d imen t i ca re  che  i l  PD  aveva  ch i es to  l ’ az z e ramen to  
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de l l a  soc i e t à ,  de l  CDA  de l l a  soc i e t à ,  s cusa t e ,  e  che  ques to  r i nnovamen to  to t a l e  r i ch i es to  non 

è  s t a to  asco l t a to ,  è  r imas to ,  appun to ,  i nasco l t a to ,  in  f i n  de i  con t i  è  s t a t a  ques t a  Maggio ranz a  

a  t ene re  i n  p i ed i  l a  soc i e t à  f i no  ad  oggi ,  a  po r t a  ne l l e  cond iz ion i  i n  cu i  s i  t rova ,  e  que -

s to  i o  r i t engo  che  s i a  una  p rec i sa  responsab i l i t à  po l i t i ca ,  a t t enz ione ,  una  responsab i l i t à  pol i -

t i ca  che  non  mi  nascondo  che  possa  es se re  anche  ne l l e  ges t i on i  d i  ques t a  ques t i one ,  d i  que -

s t a  v i cenda ,  hanno  t enu to  anche  S indac i  de l  Cen t ro  S in i s t r a ,  penso  a  Guenz an i ,  penso  a  Cen -

t i na io ,  che  hanno  cons ide ra to  i l  t ema  de i  r i f i u t i  i n  modo  de l  t u t t o  i ndiv idua l e ,  pe r  cu i  l a ,  

cos ì  de t t a ,  cos t i t uz ione  de l l a  new.co .  non  è  anda t a  in  po r to ,  pe r  cu i  a l cun i  Comuni  hanno  

pensa to  a  impian t i  a l t e rna t iv i  pe r  l a  ges t i one  p r iva t i s t i ca  d i  po rz ion i  d i  r i f i u t i ,  qu ind i  mi 

sen to  d i  cond iv ide re  ques t a  s e ra  l a  sodd i s faz ione  de l l e  co l l ega  Reguz z on i  c i rca  i l  ruo lo  che 

l a  c i t t à ,  f i na lmen te ,  a s sume  ne i  conf ron t i  d i  ques to  p rec i so  t ema ,  e  mi  aspe t to  che  doman i  l a  

nos t ra  pos iz ione  possa  es se re  cond iv isa  anche  da  a l t r i ,  pe rché ,  e  lo  d i ce  i l  pun to  u l t imo  che  

l a  co l l ega  Reguz z on i  ha  vo lu to  i nse r i r e  ne l  documento  d i  ques t a  s e ra :  “qua lo ra  g l i  a l t r i  Co -

muni  non  dovesse ro  sposa re  l a  nos t ra  s t e s sa  pos iz ione  dovremmo  r i t o rna re  qui ” ,  dovremmo 

r ipensa re  a  t u t t o  que l lo  che  avevamo  p re f i gu ra to  pe r  l a  ges t i one  responsab i l e ,  e  i n  p r ima 

pe rsona  de l  t ema  de i  r i f i u t i ,  con  una  f i l i e ra ,  come  ho  de t to ,  t r a sparen t e .  Qu indi ,  spe r i amo  

che  doman i  l a  pos i z ione  d i  Bus to  s i a  cond iv i sa ,  a l t r imen t i  come  Cons ig l io  Comuna le  do -

v remmo  r ip rendere  in  mano  l a  ques t i one  e  vedere  d i  r i so lve re  in  qua l che  a l t ro  modo .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e re  Gh ido t t i .  

Cons ig l i ere  Ghidot t i  Roberto  ( Idee  in   Comune  con  i l  S indaco)

Graz ie .  Non  r i spondo  punto  su  pun to  a l l e  c r i t i che  de i  5  S t e l l e  e  anche  a l l e  os se rvaz ion i  f a t t e  

da l  PD,  pe rché  p re fe r i s co  concen t ra rmi  su l l a  pos i t i v i t à .  Mi  as soc io  a i  r i ngraz i amen t i  a  Pao la  

Reguz z on i  che  ha  fa t t o  un  l avoro  egr egio  d i  coord inamen to ,  pe ra l t ro  cond iv i so  da  tu t t i ,  ma  

vo levo  fa re  anche  un  “ in  bocca  a l  l upo”  a l  S indaco  pe rché  doman i  s i  t roverà  d i  f ron t e  ven t i -

se i  Comuni  che  p robab i lmen te  non  l a  pensano  come  no i .  Devo  d i re  che  pe r  l a  p r ima  vo l t a  

ne l l ’ ambi to  d i  Accam,  i o  ho  un’esper i enz a  so lo  d i  qua t t ro  ann i ,  e  non  p receden te ,  ques to  i n -

d i r i zz o  è  mol to  p rec i so ,  abb iamo  fa t t o  una  sce l t a  impor t an t e ,  è  que l l a  d i  p rendere  l a  maggio -

ranz a  de l l a  soc i e t à ,  s e  c i  r i u sc i remo ,  o  a t t r averso  l ’ acqu i s to  de l l e  quo te  degl i  a l t r i ,  o  megl io  

ancora  a t t r averso  un  aumen to  d i  cap i t a l e ,  qu ind i  d i amo  tu t t e  l e  a rmi  poss ib i l e  a l  nos t ro  S in -

daco  pe r  po r t a re  avan t i  una  cosa  cond iv isa  da  t u t t i ,  ecco ,  ques to  mi  rende  o rgogl ioso .  In  

bocca  a l  lupo ,  S indaco .   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Sindaco  Antone l l i .  

Sindaco  Emanuele  Antone l l i  

Graz ie ,  Cons ig l i e re  Gh ido t t i .  Io  vo l evo  invece  r i spondere  a l l a  Cons ig l i e r a  Beru t t i ,  ma  non  

dovre i  f a r lo  io ,  pe rché  non  devo  d i fender e  né  l a  Lega  né  Forz a  I t a l i a ,  pe rò  non  mi  sembra  

g ius to  che  pass i  i l  f a t t o  che ,  s i ccome  che  qua  a  Bus to  c ’è  una  Maggio ranz a  d i  Cen t ro  Des t ra  

da  t u t t a  l a  v i t a ,  e  i o  d i co  pe r  fo r tuna ,  non  è  g ius to  d i re  che  l e  dec i s ion i  d i  Accam  è  co lpa  de l  

Cen t ro  Des t ra ,  pe rché  i o  l e  r i co rdo  che  l e  dec i s ion i  de l  Cons ig l io  d i  Ammin i s t raz ione ,  che 

as sumono ,  vengono  da i  soc i ,  e ,  s e  devo  es se re  s ince ro ,  a lmeno  pe r  l a  mia  esper i enz a  in  que -

s t i  qua t t ro  ann i ,  ma  non  ho  vogl i a  d i  f a re  po l emica  s t a se ra ,  pe rò  sono  de l l e  pun tua l iz z az ion i ,  

sono  venu te  p iù  da l l a  vos t ra  pa r t i ,  da l  PD,  da i  Comuni  gu ida t i  da l  PD.  Va  beh ,  ev i t i amo  
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que l l i  p i cco l i  magar i  come  Vanz agh e l lo ,  come  Vanz agh e l lo ,  Somma  Lombardo ,  pe rò  r i co r -

d i amoc i  d i  Legna no .

L’ impian to  Forsu ,  non  è  che  c i  hanno  ch i amato  pe r  d i rc i :  “ fac c i amo  l ’ impian to  Forsu” ,  no , 

hanno  fa t t o ,  s t anno  facendo  un  impian to  Forsu  che ,  d i co  i o  pe r  fo r tuna ,  non  funz iona  ancora ,  

a  50  met r i  da  Accam,  senz a  sen t i r e  Accam  essendo  soc i ,  avendo  anche  una  be l l a  quo ta .  Vo -

gl i amo  par l a r e  d i  Ga l l a ra t e?  Vi  r i co rda t e?  Io  mi  r i co rdo ,  non  e ro  S indaco ,  ma  e ra  S indaco 

Far io l i ,  quando  Guenz an i  aveva  de t to :  “ fa cc i amo  no i  i l  t e r reno ,  po r t i amo  Accam  da  noi ” ,  

t u t t e  ques t e  cose  non  d imen t i ch i amoce le  pe r  f avore ,  non  d i amo  l a  co lpa  a…  Io  d i re i  neanche  

a i  CDA,  sono  sempre  s t a t i  i  soc i ,  ma  r i co rdo  che  i  soc i  che  hanno  sempre  messo  i  pa l e t t i ,  e  

t an to ,  sono  s t a t i  anche  que l l i  de l  PD,  c i  t enevo .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Mi  permet to  d i  d i re  due  cose  v i s to  che  i l  t ema  comunque  mi  ha  sempre  i n t e res sa to  e  qu ind i .  

P remesso  i l  f a t t o  che  non  polemizz o  con  i l  S indaco ,  ma  g l i  ch i edo  so l t an to  d i  gua rdar e  un  

po’  i nd i e t ro ,  pe rché ,  come  d i ceva  i l  Cons ig l i e re  Genon i  Paolo ,  i o  sono  qui  da  d i c i as se t t e  

ann i  e  devo  d i re  che  ne  ho  v i s t e  d i  s i t uaz ioni ,  e  devo  d i re  che  ques t e  s i t uaz ion i ,  a l  d i  l à  de l -

l e  s c i agu ra t e  Giun te  d i  Cen t ro  S in i s t r a  d i  Legna no  e  Ga l l a ra t e  che  l a  Cons ig l i e r a  Beru t t i  ha  

c i t a to ,  l e  ha  anche  so t to l i nea t e ,  qu ind i  non  fa  f i n t a  e  non  nasconde .

Perché  a l  con t ra r io  de l  Cen t ro  Des t ra  no i  s i amo  anche  capac i  d i  f a re ,  pe rò ,  r i spe t to  a  ques to ,  

i o  sono  con ten to ,  s t a se ra ,  d i  ave r  avu to  una  v i s ione  p iù  de f in i t a .  Un  anno  fa ,  bu t t a t a  cos ì  su l  

g io rna l e ,  e  vedere  che  i nvece  ques t a  v i s ione  s i  s i a  t r amuta t a  i n  qua l cosa  d i  p iù  concre to ,  

pe rché  l a  s i t uaz ione  d i  Accam  è  una  s i t uaz ione  che ,  g ius t amen te  su  ques to  i l  S indaco  ha  ra -

g ione ,  l a  p i ena  co lpa  è  de l l ’ a s se t t o  soc i e t a r io  e  de i  soc i ,  c ioè  de i  Comuni .  La  po l i t i ca  non  

può  gove rnar e  p roge t t i  i ndus t r i a l i  d i re t t amen te ,  l o  può  fa re  s i cu ramen te  i ndi re t t amen te  con 

de l l e  mun ic ipa l i zz a t e ,  Bus to  su  ques to  ne  è  l a  p rova ,  pe r  e sempio ,  su l  p roge t to  d i  Al fa ,  ha  

so t to l i nea to  bene  p r ima  l a  Cons ig l i e r a  Reguzz on i ,  pe ra l t ro  su l  p roge t to  P rea lp i  Gas  s i amo  

s t az ione  appa l t an t e ,  e  qu ind i  i l  messaggio  success ivo ,  che  i o  spe ro  pass i ,  è  che  s i cu ramen te  

c i  s i a  i l  p roge t to  i ndus t r i a l e ,  ma  che  possa  es se re  govern a to  non  d i re t t amen te  da i  Comuni .  

Non  d i re t t amen te  da i  Comuni ,  ma  con  un  p rocesso  ind i re t t o ,  c ioè  i l  Comune  è  rappresen t a to  

a l l ’ i n t e rno  de l l a  soc i e t à ,  e  qu ind i ,  s econdo  me ,  r i spe t to  a l l ’ a t t ua l e  confo rmaz ione ,  anche ,  

de l l a  soc i e t à  Accam,  occor re r à  che  l e  Ammini s t raz ion i  Comuna l i  che  r imangono ,  i o  spe ro  

che  que l l e  che  se   ne  vanno  facc i ano  p r ima  i  con t i  v i s to  i  dann i  che  hanno  causa to ,  p r ima  d i  

ch i eder e  qua l cosa ,  l o  d i co  pe rché  sono  s i cu ro  che  qua l cuno  c i  gua rda  e  pensa  anche  magar i  

su  ques t a  cosa  che  abb iamo  d i r i t t o  a  qua l cosa ,  fo r se  qu i  Bus to  s t a se ra  fa ,  g ius t amen te  come 

ha  de t to  qua l cuno ,  l a  pa r t e  de l l a  c i t t à ,  ma  non  vuo le  fa re  l a  pa r t e  de l l a  f e s sa ,  e  qu ind i  r i -

spe t to  a  ques t a  cosa ,  i o  spe ro  che  a r r i v i  i l  messaggio  fo r t e  e  ch i a ro  a  qua l che  Comune ,  che 

qu i  c ’è  da  luc ra r e  poco ,  anz i  c ’è  so lo  da  met t e re ,  e  ch i  s e  ne  vuole  andare  che  se  ne  vada ,  ma 

ha  poco  da  ch i edere .  E  a l l o ra  r i spe t to  a  ques to  i o  ausp i co ,  pe rché ,  i o  d i co  l a  ve r i t à ,  dopo  

que l lo  che  e ra  accadu to ,  o ramai  un  mese  fa ,  e  l a  r e l az ione  de l  P res iden te  Be l lo ra ,  che  devo 

r ingr az i a re ,  pe rch é  ha  sapu to  t r amuta re  l a  sua  capac i t à  d i  ammin i s t ra to re  e  p i cco lo  imprend i -

to re ,  da  una  s i t uaz ione  d rammat i ca  come  que l l a  d i  Accam,  e  gove rnando la  con  i l  buon  senso  

che  mol to  spesso ,  in  ques to  t ema ,  non  c ’e  s t a to .  Io  spe ro  che  ques to  p roge t to  possa  andare  

avan t i ,  l o  d i co  con  tono  sommesso  pe rché ,  o ramai ,  s i ccome  ne  ho  v i s t i  t an t i  e  non  sono  mol -

to  en tus i as t a  s t a se ra  d i  e s se re  qui ,  nuovamen te .  Dic i amo  che  sono  pos i t i vamen te  co lp i to  da l  

f a t t o  che  s i cu ramen te  l a  c i t t à  d i  Bus to  s i  p rende  i l  ruo lo  che  deve  es se re  suo ,  e  incominc i a  a  

pa r l a re  d i  un  t ema  come  que l lo  de i  r i f i u t i  a l  d i  l a  de i  p roge t t i  che  c i  sono:  economia  c i rco l a -
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re ,  s i s t emi  d i re t t i ,  tu t t o  que l lo  che  vo l e t e ,  pe rò  che  p rende  d i re t t amen te  i l  t ema ,  come  un 

t ema  che  fa  pa r t e  d i  un  t e r r i t o r io  come  i l  nos t ro ,  che ,  lo  d i co  con  una  ba t tu t a ,  Cons ig l i e r a  

Reguz z on i ,  non  è  che  pe rché  no i  non  s i amo  ne l l a  Ci t t à  Met ropo l i t ana  o  se  fos s imo  s t a t i  ne l l a  

C i t t à  Met ropo l i t ana  sa rebbe  spa r i t o ,  anz i ,  a  pa r t e  che  sa remmo  s t a t i  l a  t e rz a  o  l a  quar t a  c i t t à  

de l l a  Ci t t à  Met ropo l i t ana .  Ma  in  rea l t à  s e  s i amo  l a  p r ima  e  poi  Vares e  ha  p iù  numero  pe rché  

è  so lo  un  capo luogo .

Perché  c ’è  sc r i t t o  capo luogo  è  que l lo  a l l a  f i ne .  

Pe rò ,  ecco ,  r i spe t to  a  ques to  i o  ausp i co  ve ramen te  che  i l  S indaco  doman i  r i e sca  ad  o t t enere  

quan to  sc r i t t o  ne l l a  moz ione  d ’ ind i r iz z o ,  pe rché  è  impor t an t e ,  pe rché  r ime t t e  a l  cen t ro  un 

p roge t to  indus t r i a l e ,  pe rché  dà  una  ga r anz i a ,  d i ceva  bene  l a  mia  co l l ega ,  Cons ig l i e ra  Ver ga ,  

su l  t ema  de l  l avoro ,  pe rché  i o  non  d imen t i co  che  l e  c r i s i  sono  grand i  pe r  Ai r  I t a l y,  sono  

gr and i ,  adesso  po i  con  que l lo  che  c ’è  cap i t a to  da  venerd ì  i n  poi ,  pa r l e remo  anche  d i  t an t e  a l -

t r e  c r i s i ,  anche  so lo  s ingo le ,  ma  sper i amo  anche ,   e  anche  ovv iamen te  de l  t ema  ambien ta l e .  

Mi  sembra  che  c i  s i a  s t a to  un  gran  l avoro ,  i o  sono  con ten to  quando  su  a l cun i  t emi  c i  t og l i a -

mo  l a  g i ac che t t a  e  marc i amo  tu t t i  un i t i ,  pe rché ,  come  d i ceva  g ius t amen te  l a  Cons ig l i e ra  Re -

guz z on i ,  s i amo  una  grande  c i t t à ,  non  sempre  lo  facc i amo  va l e re ,  ma  s t ase ra ,  s econdo  me ,  ab -

b i amo da to  un  o t t imo  esempio .  Graz i e .  

S indaco  Antone l l i .     

 

Sindaco  Emanuele  Antone l l i  

Graz ie ,  P res iden te .  La  penso  esa t t amen te  come  l e i   i n  que l lo  che  ha  de t to ,  io  vo l evo  so lo 

d i rv i  che  doman i  andrò ,  andremo  p robab i lmen te ,  a  sos t enere  ques t e  t e s i  che  sono  usc i t e 

oggi ,  f a t t e  da  tu t t i ,  e  ques to  anche  a  me  è  p i ac iu to   t an t i ss imo .  Devo  d i rv i  che  i  soc i  non  sa -

ranno  so rp res i ,  av re t e  g i à  l e t t o  degl i  a r t i co l i ,  ma  sopra t t u t t o ,  p robab i lmen te ,  ch i  è  i n t e res sa -

to  c i  s t a rà  s eguendo  in  s t r eaming,  pe r  cu i  av rà  cap i to  un  po’  l e  nos t re  i n t enz ion i ,  av rà  cap i to  

sopra t t u t t o  che  es sendo  cos ì  uni t i ,  qua l cosa  deve  usc i re  doman i ,  un  s ì  o  un  no ,  ma  che  s i a  

de f in i t i vo .  Sopra t tu t t o  av ranno  cap i to  che  Bus to ,  e  ve  l o  d i co  s ince r amen te  un  po’  p reoccu -

pa to  l o  sono ,  ha  dec i so  d i  p renders i  ques t a  r esponsab i l i t à ,  s e  g l i  a l t r i  soc i  ce  l a  vo r ranno  

da re ,  e  qu indi  d i  a r r i va r e  anche  a  una  maggio ranz a  de l  cap i t a l e  soc i a l e ,  o  quas i  una  maggio -

ranz a ,  pe rché  i o  vogl io  d i re  anche  una  cosa ,  pe r  ch i  c i  s t a  s en t endo ,  ma  anche  a  vo i ,  e  penso  

lo  pens i a t e  anche  vo i ,  non  è  che  Bus to  pe r  fo rz a  deve  es se re  so l a ,  anche  pe rché  l a  soc i e t à  è  

grossa ,  ma  l ’ impor t an t e  è  che  que i  poch i  che  pot rebbero  r imanere  abb iano  tu t t i  un  pe rco rso  

comune  come è  s t a to  de t to ,  e  qu ind i  d i  va lo r i zz a re  ques t a  soc i e t à  che  anche  so t to fo rma  d i  a l -

t r i  imp ian t i ,  ch i amiamol i  cos ì ,  sono  ce r to  anch’ io  che ,  s e  ben   gu ida t a ,  s a rà  un  va lo re  ag -

g iun to  pe r  tu t t i  que l l i  che  vor ranno  s t a re .  E  qu ind i  n i en t e ,  non  aspe t t a t ev i  ch i s sà  cosa ,  io 

doman i  po r t e rò  ques t e  idee  che  sa ranno  ch i a re  e  p rec i se ,  e  pe r  cu i  ch i  c i  ha  sen t i t o  av rà  ca -

p i to  che  non  c ’è  t an t a  t r a t t a t i va .  S i amo a r r iva t i  a l  dunque ,  e  no i  l o  f acc i amo  so lo  ed  esc lus i -

vamen te  pe r  s a lva re  l a  soc i e t à .  Ecco ,  ques to  è  i l  mio  augu r io ,  e  i l  mio  augur io  è  che  i  soc i  l o  

cap i scano  e  c i  vengano  incon t ro ,  ma  ven i re  i ncon t ro  non  vuo l  d i re  pe rder e  n i en t e ,  e  su  que -

s to  vogl io  i n s i s t e re ,  pe rché  anche  even tua lmen te ,  ma  doman i  ne  pa r l e remo  p iù  d i f fusamen te ,  

l ’ even tua l e  inc remen to ,  devono  cap i re ,  che  non  è  un  “so ld i  i n  p iù  che  ch i ed i amo” ,  ma  è  so l a -

men te  un  modo  per  a r r i va r e  a  una  even tua l e  bon i f i ca ,  come  abb iamo  sempre  de t to ,  ma  che  

sa rà  a  s computo  d i  que l lo  che  dovrebbero  g i à  f a re  l o ro ,  pe r  cu i ,  dann i  economic i  non  g l i ene  

fa remo  as so lu t amen te .  Nien t e ,  io ,  ch i a ramen t e ,  doman i  que l lo  che  ve r rà  fuo r i  s a rà  poi  una  

dec i s ione  che  ve r rà  p resa  e  cond iv i sa  con  tu t t i  vo i ,  pe r  i l  con t inuo  de l l a  soc i e t à .  Graz i e  a  

t u t t i .
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Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  s i gnor  S indaco .    Penso  che  l a  d i scuss ione  s i a  f i n i t a ,  qu ind i  pas s i amo  a l  vo to  

de l l ’ emendamento  comple t amen te  sos t i t u t i vo  de l l a  moz ione  d ’ indi r i zz o  p resen t a t a  da l  Cons i -

g l i e re  Emanue le  An tone l l i ,  r e l a t i vo  “a l l a  con t inu i t à  az i enda l e ,  a l l a  r ev i s ione  de l l a  gove rnan -

ce  soc i e t a r i a  d i  Accam”.

No .  Que l lo  è  l ’ emendamento  comple t amen te  sos t i t u t i vo .  

Que l l a  che  è  s t a t a  conse gna ,  adesso ,  men t re  d i scu t evamo  f i rmata  da l l a  Cons ig l i e ra  Reguz z o -

n i  r ecan te  “Emendamento  comple t amen te  sos t i t u t i vo  a l l a  moz ione  de l  Cons ig l i e r e  Emanue le  

An tone l l i ” ,  che  f i rma ta  da l l a  Lega  Nord  Pao la  Reguz z on i ,  Id ee  i n  Comune ,  non  r i e sco  a  l eg -

ge re  l a  be l l i s s ima  f i rma ,  è  be l l a  ve ramen te  ma  non   r i e sco  a  l egge r l a ,  po i  c ’è  Beru t t i ,  no ,  

Va len t ina  Ver ga ,  Bus to  a l  Cen t ro ,  Forz a  I t a l i a ,  F ra t e l l i  d ’ I t a l i a .  Sa rà  Gruppo  mis to?  

Ah  va  bene .  Va  bene ,  va  bene .  

Ah ,  i l  Rober to .  E ’  l a  t ua  f i rma  Rober to?  

Ah ,  anche  a l l o ra  i l  Cons ig l i e re  Ef rem,  se  met t e  so t to  l a  f i rma ,  me t t i  i l  Gruppo .  F i rma  anche 

l ì .  

Bene ,  s e  non  c i  sono… Io  passo  a l l a  vo t az ione .  

Qu ind i ,  ap r i amo  l a  vo t az ione ,  un  a t t imo ,  ved i amo,  s i  può  vo ta re .  Chiusa  l a  vo t az ione .  

Va  bene .

P rova t e  a  vo t a re .  Non  succede  nu l l a .  Non  vo tano .  

P rov iamo ad  az z e ra re  e  r i vo t a re .  No ,  pe rché  i l  m io ,  è  usc i t o  i l  vo to .  

Sen t i t e ,  l a  f acc i amo  per  a l z a t a  d i  mano .  S i  r i e sce?  

La  facc i amo  per  a l z a t a  d i  mano .  

Al lo ra ,  i  f avorevo l i?  Tu t t i  t r anne  i l  Movimen to  5  S t e l l e ,   e  qu indi  i  Cons ig l i e r i  Genon i  Lu i g i  

e  Claud ia  Cer in i .  I  con t ra r i?  Con t ra r i  i l  Cons ig l i e r e  Lu ig i  Genon i  e  l a  Cons ig l i e ra  Claud ia  

Cer in i .  Nessun  as t enu to .

Bene .  Graz i e   a  t u t t i ,  abb i amo f in i t o  pe r  s t a se ra .

C i  ved i amo i l  17  marz o .  

Graz i e  a  vo i .  
Scusa t e  è  i l  23  marz o .  
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Letto, approvato e sottoscritto:

Segretario Generale Presidente del Consiglio
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